

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 229

Palma de Mallorca.—Miércoles 22 de Febrero de 1922

Precio: 10 céntimos

## COMENTARIO

### Un ensayo de política social

El extinguido Ministerio de Trabajo, transformado hoy en Ministerio de Comercio, Industria y Trabajo, creó en la provincia de Barcelona una Delegación, la cual ha comenzado activamente su labor de clasificar y agrupar las industrias y otras actividades productoras y formar a la vez el censo patronal y obrero.

La opinión barcelonesa ha recibido con aplauso este nuevo organismo de política social, orientado en aquel sentido ampliamente renovador y de concordia que la realidad demanda con irrecusable imperio.

Tras los enconos que han dejado las luchas societarias en Barcelona, era menester una acción de gobierno que restableciera el reinado de la Ley y de la justicia, no por medios coercitivos y razones de orden público, sino abriendo cauces jurídicos a las aspiraciones de la democracia trabajadora y situando la discusión en las relaciones contractuales entre patronos y obreros en un plano superior de libertad y mutuo respeto, amparando los altos intereses de la economía nacional, que solo pueden prosperar en un ambiente de paz y de derecho.

Un periódico de Barcelona ha celebrado una entrevista con el Delegado del Ministerio de Trabajo. Las manifestaciones que aquí ha hecho son interesantes. Recojamos el espíritu que anima al nuevo organismo.

El Gobierno, ha venido a decir, al crear la Delegación no ha perseguido otro fin que sumarse al movimiento mundial, que tiende a la definición y reconocimiento de la personalidad legal del patrono y del obrero.

Indudablemente los trabajos de censo y clasificación industrial no son otra cosa que los preliminares, la base de las normas jurídicas de orden social de que hoy carecemos.

Sin ese censo y clasificación marcharíamos a ciegas. Recuérdese que cuando en 1881 pretendió Bismarck implantar en Alemania el socialismo del Estado, reconoció la absoluta necesidad de que las proyectadas leyes estuvieran basadas en un censo verdad de profesiones, que se llevó a cabo un año después, y que abarcaba, no solamente a patronos y obreros, sino hasta los más insignificantes instrumentos y útiles de trabajo.

Así, pues, del feliz resultado de la labor que ahora se encomienda han de nacer las aludidas normas jurídicas, tales como la ley de Agrupaciones profesionales, de Contratos de trabajo, de Seguros contra el paro forzoso, etc., etc.

Si tales beneficiosas reformas e innovaciones no fuesen de un meticuloso cuidado por parte de un organismo permanente, el censo llegaría a perder su valor e importancia, pues al poco tiempo no constituiría un reflejo fiel de la realidad y las agrupaciones profesionales no tardarían en ser falseadas y bastardeadas, careciendo así de toda fuerza moral y material representativa.

En gran parte de Europa y América funcionan oficinas permanentes del trabajo, que ya varios Gobiernos intentaron establecer en España a base de Institutos regionales de reformas sociales.

Los Comités paritarios, las Cámaras de Trabajo y de Cooperativas y Mutualidades, deben ser otras tantas derivaciones del censo y de la clasificación industrial, respondiendo al deseo de dar soluciones de cordialidad a la parte contenciosa que pueda nacer de los contratos de trabajo.

No deseamos, por nuestra parte, sino que el nuevo organismo pueda cumplir su gran misión de entablar las relaciones jurídicas, que tan necesarias son entre patronos y obreros.

Solamente así podrá convertirse en realidades las aspiraciones de instaurar esa paz social, que es verdaderamente uno de los ideales de la humanidad.

## NUESTROS COLABORADORES

### Un nuevo libro de Keynes

John Maynard Keynes, el famoso cronista inglés, el conocidísimo autor de «Las consecuencias económicas de la paz», el libro que constituye con el de Jacques Banville, «Las consecuencias políticas de la paz» el más grande esfuerzo crítico contra el Tratado de Versalles, John Maynard Keynes, decíamos, ha decidido en vez de publicar una segunda edición de su gran obra, aumentándola con la experiencia posterior, escribir un libro nuevo que es continuación del primero, «A revision of the Treaty» (Londres, Macmillan).

Recomiendo el libro a las personas que van siguiendo anhelantes y con la lengua fuera, todas estas abstrusas peripecias, tan dolorosas y lamentables de la paz. La lectura del volumen es fascinadora. Keynes es un cronista que sabe escribir y sabe presentar razonamientos difíciles en forma cristalina.

La tesis fundamental del libro es que los dos años pasados después de la publicación de su primer libro han demostrado perfectamente la verdad de lo que Keynes afirmaba. Y que afirmaba Keynes en «Las consecuencias económicas de la paz»? Sencillamente que el Tratado de Versalles era un cienpies construido por gente vesánica. El tratado construido a base de las reparaciones que ha de pagar Alemania a los aliados es esencialmente malo porque arruinando a Alemania que representa un factor indispensable de la economía europea, se arruina a todo el mundo.

Esta es la tesis y según Keynes las sucesivas conferencias internacionales de Saremo (19-26 abril 1920), Hythe (25 mayo y 19 julio 1920) Boulogne, (21-22 junio 1920), Bruselas (2-3 julio 1920), Spa (5-6 julio 1920), Bruselas (16-22 diciembre 1920), París (24-30 enero 1921), Londres (1-7 marzo 1921),

Londres de nuevo en abril y mayo y las recientes de Wasington y de Cannes, son otras tantas etapas hacia la recuperación de la salud mental en materia de reparaciones.

Es cierto que la opinión ha cambiado en Europa en materia de reparaciones desde el otoño de 1918 hasta la conferencia de Cannes. No hay más que ver, por ejemplo lo que ha pasado en Inglaterra. En 1918, Lloyd George—este demonio de ojos azules que vendería a su padre, a su madre y a su abuela, según un periodista francés de «Le Matin»—logró mayoría en las elecciones para la Cámara de los Comunes presentando al cuerpo electoral inglés, este programa:

—Alemania debe pagar todos los daños y perjuicios que ha ocasionado en la guerra.

Hoy en día, según afirman testimonios que conocen a Inglaterra de primera mano, Lloyd George ganaría las elecciones con el siguiente contrario programa:

—No queremos aceptar de los alemanes ni siquiera un penique.

El examen crítico—dice Luigi Einaudi, que ha estudiado este desvío de la opinión inglesa en el «Corriere della Sera»—de las frases y de las teorías gracias a las cuales se ha operado una tan estupefaciente trasmutación de las ideas, frases y teorías inventadas por los hombres públicos y los periodistas para cortar las alas de esta terrible tiranía de la opinión pública, es un examen hilarante y mortificante, al mismo tiempo que cómico y trágico.

Ya suponemos que de telón adentro han pasado muchas cosas. Lo que ha pasado, no lo sabremos quizá nunca los pobres mortales que estamos al margen de la historia, aunque nadie, sin embargo podrá evitar que nuestra imaginación amargada, se lance al terreno de las aproximaciones y con-

jeturas. Baste decir ahora, que Lloyd George prometió a sus electores, en 1918, que Alemania pagaría 36 millares de marcos-oro en treinta años a Inglaterra y que la suma fijada en el acuerdo de Londres de mayo de 1921, en la hipótesis de que las exportaciones alemanas produjeran en 1921 el doble de lo que produjeron en 1920, ha sido de 5'8 millares de marcos oro. Y en la conferencia de Cannes, ha sido aún rebajada esta cifra.

Y al parecer esta última cifra que representa la sexta parte de lo que prometió el primer ministro inglés en 1918, es una verdadera utopía. Tendrá que ser rebajada. La prueba que aduce Keynes a favor de la necesidad de una rebaja general de las reparaciones en el estado de la balanza económica del Imperio Alemán. El estudio de la cual balanza demuestra según Keynes que Alemania está imposibilitada física y materialmente de pagar no sólo lo que estipula el tratado, sino cifras infinitamente inferiores.

Suponiendo que un marco oro—dice Keynes—sea equivalente a 20 marcos papel, aquella balanza marca que Alemania tiene una entrada de 59 millares de marcos y una salida de 93 millares, no comprendido el pago de las reparaciones. Y como que la entrada de dinero depende de las exportaciones y éstas oscilan entre 70 y 90 millares; y bien sentido que las reparaciones han de descontarse de la cifra de entradas; resulta evidente que las reparaciones serán imposibles de cobrar mientras Alemania no triplique la cifra de sus exportaciones.

Este es el nudo gordiano que es difícil prever como será roto. Porque aunque se rebaje la cifra de las repa-

raciones la cosa fuerte—que es el odio alemán contra Francia que ha consagrado el Tratado de paz—quedará intacto, debiendo subsistir la idea de las reparaciones. Porque aunque se reconozca al fin de cuentas que el daño que hicieron los alemanes en Francia y Bélgica ha sido capitalizado a un valor mucho más alto que el valor real del daño, quedará siempre el hecho de reducir a un pueblo de sesenta millones de habitantes a una esclavitud económica durante 30 años y de poner frente a treinta millones de franceses acreedores, sesenta millones de alemanes deudores.

Lo cual será indudablemente, un motivo constante de guerra, una trágica eventualidad latente. Todo el mundo está convencido que el Tratado de paz o de Versalles es una cosa absurda. Y va todo el mundo convenciéndose que no es por el lado económico por donde había de haberse castigado a la nación que provocó la guerra, sino por el lado político. Mientras Alemania conserve su unidad política y por lo tanto siga la hegemonía de Prusia, tendrá el mundo occidental, latente, la posibilidad de una invasión alemana.

Debía haberse roto la unidad alemana. El romanticismo político de los que hicieron el Tratado—Wilson y Clemenceau—impidió que se llegara a ello. Por esto afirmamos que es antipatriota el francés que vote por la reducción del servicio militar. Si quiere la paz, prepara la guerra. Y los antiguos sabían más que nosotros.

JOSÉ PLA

Prohibida la reproducción sin citar la procedencia.

## NUESTROS COLABORADORES

### Humanidad y Ejército

VII

#### La modernidad en sus fuentes

Aparte la inmensa ventaja que desde un punto de vista cordial representaría ese entronque del espíritu militar con el alma viva de cada país, no son de despreciar otras ventajas de orden práctico que recogería el propio ejército, aireado y robustecido por una infusión de modernidad, dote precisamente de aquellas regiones que menos se sienten en él representadas.

A propósito, ¿no serán quizás un error esas academias militares alojadas en vetustas y pequeñas capitales de provincia, donde los rumores del siglo XX llegan como un eco del otro mundo a través del aire muerto de la estepa castellana? ¿Es en un ambiente de pueblo y de arqueología, entre glorias hechas polvo, muchachas sentimentales, campanas y héroes de Barroja, que forjaremos una oficialidad de corte francés o anglosajón?

Hay algo, complementario de la institución colegialista, que se absorbe por los poros y de cuya existencia no se tiene ni sospecha en esos vestustos museos, que debieran guardarse intactos para maravilla de artistas y viajeros, o como asilo de eruditos, escoliastas del Tostado y del Maestro Ciruelo, o que quieran estudiar tipos sociales del tiempo de la Regencia, más lejanos aún de nosotros que aquellas sombras gloriosas del humanismo hispano, de tan poco provecho a los cadetes.

En un ambiente moderno y ciudadano, en contacto con las jóvenes culturas y con los ideales jóvenes, capitales abiertas a todas las auras del extranjero, agitadas por corrientes de renovación constante, es solamente donde un nuevo espíritu militar podría desenvolverse,—a condición de dejar penetrar sin prevenciones por todos los elementos nutritivos del ambiente.

¿Se ha pensado alguna vez en lo que podrían aportar a la milicia el sentido práctico, la seriedad técnica, el sano espíritu de democracia y de respeto individual, humanizador por excelencia, del pueblo de Cataluña, hoy tan alejado colectivamente de la carrera militar, por razones obvias de incompatibilidad de ideal y temperamento? Todos conocemos más o menos el tipo de ingeniero catalán adscrito a ella, modelo de formalidad y de competencia, para quien parece inventada aquella definición del arte militar la aplicación del buen sentido a las cosas de la guerra.

Con una inyección a gran dosis de este sentido práctico, científico y humano, aunque fuese a costa del patriotismo declamatorio que manda a los soldados a la hecatombe al son de todas las marchas no perderían nada ni el ejército español ni la patria, ni sobre todo las familias...

ALANIS

## PLUMAS AGENAS

### EN CASA DEL POETA

Fauna mutilat,  
brollador aixut,  
jardí desolat/  
de ma joventut...

Por la biblioteca del «Círculo Mallorquín» se agita constantemente la figura nerviosa de un hombre que viste de negro, haciendo sobresalir la albuza de su bigote y barba; esta pequeña figura inquieto y amable cuya expresión adquiere a veces cierta dureza con la lectura, no repara en los otros lectores cuando busca un diario o una revista, que lee con avidez, como hombre sediento ante una fuente que aplaque el ardor de su garganta. Quien quiera que esté a su lado se apresura siempre a facilitarle lo que

desea y deja ver luego la satisfacción de servirle.

Juan Alcover, el poeta delicioso de la Isla dorada, en su casa cambia de aspecto; es un rostro tranquilo que sonríe con bondad aunque deje ver cierta amargura allá en el fondo de su sonrisa. Diríase que es un hombre envejecido más bien que viejo, ya que sus movimientos tienen la energía y la decisión de la plenitud de la vida.

En este momento en que muere la tarde nos habla de cómo nació una poesía que nos produjera honda impresión hace ya algunos años: la del jardín desolado de su juventud y... de tantas juventudes. El jardín está cercano con el seco surtidor de la fuente...

Por los cristales del balcón se ve el mar tras otro jardín con palmeras; en la lejanía avanza sobre las aguas la falda de un monte ondulado; el sol se ha deshecho en caballos de fuego que galopan por el espacio áureo.

Poco a poco se van perdiendo los contornos de las cosas y al llegar las sombras suenan las voces con más claridad.

Pero hay momentos que no seguimos bien la conversación; el ritmo de los versos que tanto nos hicieran sentir nos distrae constantemente, y en vez de sus palabras parece que le oímos exclamar:

Trenta anys de ma vida volaren depressa...

Es como la queja amarga ante los recuerdos del bien perdido. Los años ruedan y el jardín de nuestros juegos de niño casi no ha cambiado, pero está todo en abandono.

¿Todavía hay sobre la rama de un antiguo olivo un trozo podrido de la cuerda de nuestro columpio... Somos el mismo niño, ya grande, y todo lo que nos recuerda la edad feliz nos llena de melancolias. Los caminos que se nos abren están llenos de sombras, de nieblas y de nieves...

Al sonar el nombre de Valencia salimos de nuestra distracción; nos dice que estamos muy castellanizados y sonríe de nuevo, como diciendo que es cosa que no tiene remedio.

Nunca, nunca hemos sentido tanto esta triste verdad que parece quemarnos el rostro; el espíritu de nuestro pueblo va fundiéndose en la mediocridad de una provincia castellana, no hay aspiraciones grandes ni deseos de reconstruir la personalidad perdida; así se va borrando hasta la historia para admirar los cristallillos de la meseta central.

—Señor—le decimos sincerándonos,—hay una juventud que siente en valencia, que lucha por el idioma patrio...

Y como si estuviera esperando esto, el poeta se levantó, aproximó su mano a la pared e inundó de luz la habitación, en la que brillaron todos los objetos.

Mallorca prepara un gran homenaje a Juan Alcover; cuando llegue no faltará la rama de laurel oloroso de la huerta valenciana luminosa y florida, eterna amadora de las rimas de oro.

DANIEL MARTINEZ FERRANDO

### Notas al día

EL MENSAJE DEL DOCTOR NANSEN.—El grito de desconsuelo lanzado al mundo por el doctor Nansen ha repercutido en todos los corazones sensibles.

En el Ayuntamiento de Palma resonó la voz de la piedad, proferida por don Joaquín Pascual.

En las columnas de EL DIA uno de nuestros colaboradores se ha dirigido a la conciencia mallorquina, y predicando con el ejemplo nos remite 15 pesetas, como principio de una suscripción para aliviar tanta miseria y endulzar tantos dolores.

Y el alma, llena de piedad; de Rosa Roig, hace igualmente un llamamiento desde las columnas de «La Almodaina».

Y es que somos más buenos de lo que nos figuramos, como dijo Emerson.

¿Qué importa, exclama el alma sensible de Antonio Zozaya, que la vida sobre nuestro planeta sea tan triste, que el hambre y la peste se ceben en millones de seres humanos, que el error y la fatalidad lleven a una nación al dolor y al hambre? ¡Mientras haya gentes con corazón!...

En España ha vibrado el corazón, y se dispone a seguir la exaltación de Martínez Sierra.

El doctor Nansen agradecido al movimiento que se ha iniciado en España ha circulado el siguiente mensaje, que dirige a nuestra nación, desde Londres:

Desde el fondo del corazón saludo a la noble España y apelo especialmente a las madres españolas para que salven a los niños inocentes. No hay que perder momento. Cada día supone miles de cadáveres. Es preciso el apoyo de los Gobiernos; pero todos pueden hacer algo, todos debemos hacer cuanto podamos. Garantizo absolutamente que hasta el último céntimo se aplicará a la obra de socorro. Confío mucho en la caridad de España. Millones de criaturas humanas le deberán la vida y bendecirán su nombre.

¡Ojalá se contribuya a echar una gota de bálsamo sobre tantos dolores!—D.

# INFORMACION LOCAL

UN BENEFICIO PARA LA CIUDAD

## LAS MURALLAS DE MAR

El ministro ha firmado ya el expediente

Al acudir ayer mañana al despacho oficial de la Alcaldía, el señor Fons nos manifestó haber recibido del representante del Ayuntamiento en Madrid, don Luis Serra, un telegrama en el que le da cuenta de haberse solucionado, en la forma deseada por la ciudad, el asunto de las murallas de mar.

El telegrama del señor Serra dice: «Ministro Guerra firmado expediente autorizando urbanización murallas».

Como se recordará, el Ayuntamiento, al iniciar el expediente para conseguir que le fuera cedido el usufructo de las murallas de mar, lo hizo con arreglo a determinadas condiciones que a sí misma se impuso la Corporación, y que son la mejor prueba de que dichos terrenos serán destinados al fin que desea la población.

El Ayuntamiento solicitó le fuese cedido el usufructo de las murallas de mar, en el trozo comprendido desde la calle de la Marina hasta el Baluarte del Príncipe, con objeto de destinárselo a paseos y jardines públicos.

La Corporación, una vez que dicha concesión le sea otorgada, se obliga a no enagenar ni demoler dichas murallas, ni tampoco destinarlas a edificación.

Continuará subsistente la prohibición de que pueda haber tránsito rodado y el Ayuntamiento sufragará cuantos gastos reporte la urbanización de dichos terrenos, así como dotarlos de alumbrado, cuyos gastos no tendrán compensación alguna si razones bélicas obligaran a que el ramo de guerra volviese a hacerse cargo de las murallas.

Una de las primeras obras de urbanización que se emprenderá será la repobla-

ción del jardín, cuyos restos subsisten, bajo el arbolado situado al pie de los balcones del Palacio de la Almudaina.

Además en los puntos en que el terreno, por formar rincones, lo permita, se procederá a la plantación de jardines, de lo cual son un avance las hileras de pinos plantados en la explanada que forma la muralla junto a la puerta de la Calatrava.

Existe, además, el propósito de urbanizar el baluarte del Príncipe que quedará transformado en una especie de gran mirador, suficientemente elevado, sobre la bahía.

El Ayuntamiento costeará, como ya queda enunciado, la dotación del alumbrado y lo que representa la custodia de las murallas de mar.

El Alcalde no ocultó su visible satisfacción por haber conseguido el Ayuntamiento que se accediera a lo que es, de hace años, sentir general de la ciudad; mucho más cuando la consecución de este anhelo permite esperar que, más adelante, pueda completarse esta obra de integración a la urbe civil con el proyecto de escalinatas monumentales desde la muralla hasta el Mirador.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, el Alcalde dará cuenta de la mencionada resolución, y en atención a las facilidades que para ella ha dado, desde que se iniciaron estas gestiones, el Capitán General de estas islas don Leopoldo de Heredia propondrá que una Comisión de concejales se traslade oficialmente a la Capitanía General para testificar al señor Heredia la gratitud de la ciudad por su actuación en el asunto de las murallas de mar.

de un próximo asalto que se piensa dar a la distinguida familia de una elevada autoridad militar.

Sabemos que para concurrir a la lista se preparan lucidos y elegantes trajes y dada la simpatía que en Palma ha sabido despertar la familia asaltada, así como su fina cortesía, no dudamos se pasarán unas horas agradables.

Don Luis García Antez, Registrador de la Propiedad de Mahón, ha sido trasladado a La Bisbal.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Manacor don Javier de la Serna.

## Gobierno civil

Nos manifestó el Gobernador ayer que había sido dictada por el ministro de la Gobernación la disposición que pone fin al expediente incoado por el señor Llosas para conseguir que los industriales que suministraron materiales y muebles para el arreglo que en el Gobierno civil hizo el señor Navarrete puedan cobrar.

Dicha disposición ordena que sean pagadas las cuentas, sujetándose para ello a ciertas reglas que serán cumplidas antes de hacerse efectivo el pago.

El Gobernador civil señor Llosas, realizó el domingo una excursión. Fue a Algaida y de allí se trasladó al monte de Randa, donde visitó los santuarios de Gracia, San Honorato y Cura.

Estuvo también en el pueblo de Randa visitando las dos escuelas nacionales.

Desde allí se trasladó a Lluchmayor, donde comió y visitó la escuela graduada, regresando por la noche a Palma.

Como dijimos, esta mañana a las doce el contralmirante inglés Sir James Fergusson visitará oficialmente al Gobernador civil.

Este devolverá la visita a Sir Fergusson por la tarde.

Esta noche el señor Llosas embarcará para Barcelona de donde se dirigirá a Olot, para pasar unos días junto a su familia.

Antes de regresar a Mallorca el señor Llosas irá a Madrid a conferenciar con sus superiores gerárquicos.

## El suceso del domingo

Ayer nos interesamos por el estado de las personas que tripulaban el automóvil que volcó en la carretera de Sóller el domingo por la tarde; don Bartolomé Pocovi, que decíamos ayer, sufre una herida contusa en la frente y varias contusiones en el cuerpo, se hallaba muy mejorado, como se hallaban mejorados también el farmacéutico don Pedro Pareta, don Miguel Porcel y don Francisco Guasp.

El estado del chófer don Bernardo Serra que sufre la fractura del muslo derecho y de la pierna izquierda, era bastante delicado. Parece que el accidente sobrevino a consecuencia de una desviación del auto que originó algunos coqueteos del coche y el que chocara contra un árbol dando una vuelta completa a consecuencia de la cual fueron despedidos todos los ocupantes menos el señor Pareta.

Por indicación del señor Pocovi, el chófer Bernardo Serra ha sido trasladado a la clínica del señor Ferrando para que se atienda mejor a su curación.

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palacio.—Palma.  
Parada.—Cárcel.—Artillería.  
Jefe de día.—Comandante de Palma don Juan Coll.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.  
Hospital y provisiones.—3 capitán de Palma.

Vigilancia.—6.º oficial de Palma.  
D. O. de S. E.—El coronel sargento mayor.—Jaime Preciós.

## Audiencia

Causa por corrupción de menores

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró la vista de la causa seguida contra Isabel Ballester Lladó acusada de los delitos de corrupción de menores.

Representó el Ministerio público el teniente fiscal don Rafael Rubio. La defensa de la procesada corrió a cargo del abogado don José Ramis de Ayreñor.

En la causa intervino el Tribunal del Jurado. Dada la índole del asunto se celebró el juicio a puerta cerrada.

El veredicto fué de culpabilidad. El Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando a la procesada a 1 año 8 meses y 21 días de presidio correccional por cada uno de los dos delitos por los cuales se la inculpaba.

## Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Bernardo Bernad Liabrés, acusado del delito de lesiones.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal Sr. Alique, y la defensa del procesado correrá a cargo del Letrado D. Antonio Planas.

## Sucesos y desgracias

Las dulzuras del hogar

Anoche compareció en la Inspección de Vigilancia un matrimonio mal avenido que habita en la calle de Bosch.

Los cónyuges, en distintas ocasiones habían armado bronca, resultando la mujer lesionada, pero ayer, ésta, en una disputa que sostuvieron, cogió las tenazas del brasero y asestó varios golpes a su cara mitad, produciéndole una contusión en la frente.

El herido pasó a la Casa de Socorro donde fué curado.

Los amantes esposos fueron amonestados por el inspector señor Flórez.

## Caída

El niño Francisco Amengual, de 3 años, que vive en la calle de Pont y Vich, 20, se cayó en su propio domicilio, produciéndose una herida contusa en la frente, que le fué curada en la Casa de Socorro.

## GACETILLA

HURTO DE LIMONES.—La Benemérita del puesto de Santa María da cuenta al gobernador civil de haber detenido y denunciado al Juzgado a un sujeto llamado Juan Amengual por haber penetrado en un jardín hurtando 37 limones.

EL REGLAMENTO DE CARRETERAS.—Por haber infringido el Reglamento de policía y conservación de carreteras han sido denunciados varios individuos al ingeniero-jefe de Obras públicas, por la Guardia civil de los puestos de Palma, Valldemosa y Manacor.

LA CASA CUNA.—La Junta directiva y Patronato de la Casa Cuna del Niño Jesús se reunirá el miércoles 22 a las once y media de la mañana (en vez de las once como estaba anunciado).

La reunión tendrá lugar en el local-cuna, calle de la Paz, lo que se avisa a los señores suscriptores por si quieren asistir a dicho acto.

QUEMA DE FOLLETOS.—Ayer tarde, en terrenos de Hornabeque, fueron quemados más de cuatrocientos folletos pornográficos que la policía decomisó días atrás.

MONTE PIO DEL ARRABAL.—El presidente de la Sociedad del expresado título nuestro amigo don Justo Solá nos ruega que hagamos público que el baile de máscaras para socios que debía celebrarse hoy, por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, no podrá tener lugar hasta el próximo lunes, día 27 del actual.

EL TRANVIA DEL ARENAL.—Para mañana, jueves lardero, regirá el mismo horario que en los días festivos y también regirá el expresado horario los días 27 y 28 de marzo próximo.

## El homenaje a Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación Provincial: Suma anterior pesetas 4.598.

Sigue la suscripción de Inca

Jefes y oficiales del Regimiento de Inca 100 pesetas, don Juan Francisco Marin, Juez de primera instancia 15, don Miguel Sampil Tous, Secretario Judicial 15, don Pedro José Serra Cortada 15, don Esteban Ribas Borrás, oficial auxiliar 750, don Mateo Sastre Servera 750, don Gabriel Homar, escribiente 3, don Juan Ferrer 1, don Gabriel Coll 1.

Don Mateo Beltrán 1, don Bartolomé Luis Luna 1, don Francisco Rayo, párroco 5, don Miguel Linás, vicario 250, don Antonio Palou id. 250, don Andrés Jaume id. 250, don Miguel Pujadas 1, don Antonio Ferragut 1, don Jaime Salas 1, don Tomás Mora 1, don Miguel Fuster 1, don José Aguiló 1, don Francisco Garau 1, P. Fray Cerdá 1, don Feliciano Piñole, don Jaime Capó 1, don Pedro J. Coll 1, don Juan Pieras 1, don Pedro Morayta 1, don Juan Alcina Llobera 5, don Jaime Vidal Jaume 50, don Antonio Rosselló Gúmez 50, don Miguel Amengual Janer 50, don Lorenzo Barceló 10, don Miguel Pujadas Ferrer 5.  
Total pesetas 4.964'50.

(Concluirá)

## Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 21

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general; entre ella, 1.295 sacos de harina y 381 sacos de azúcar.

—Procedente de Ciudadela, el vapor

correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con 3 pasajeros y carga general.

—Procedente de Pollensa, fondearon en la bahía a las 5 de la tarde, tres cruceros ligeros ingleses.

## Salidas

Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela, a las 7 de la noche, el vapor correo del mismo nombre, con pasaje y carga general.

—Para Cabrera, saldrá hoy a las siete de la mañana, el vapor correo «Ciudad de Palma», dicho buque estará de regreso esta tarde.

## Quedaron despachados

Para Gandía, el pallebote «Providencia», con cargamento de madera en rollo.

## Crónica del puerto

Ayer por la mañana, fué subido a los astilleros del Mollet, el laud «San José», para sufrir reparación.

Se halla en expectativa de destino el laud «Angel de la Guarda».

## Servicio de vapores correos de Baleares

### MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Valencia para Ibiza a las 20.  
De Palma para Cabrera a las 7.  
De Cabrera para Palma a las 14.

## COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

### B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS  
1, Rue de la République - MARSEILLE

Corredores de Fletes — Fletamentos  
— Consignación de buques —  
Tránsitos — Agentes de Aduanas  
Consignación de Mercancías.

## Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, solo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

## EN EXISTENCIA

para entrega inmediata

## ALTERNADORES

TRIFÁSICOS

220 - 3000 - 5000 volts,  
desde 15 hasta 250 Kva.

## TRANSFORMADORES

TRIFÁSICOS

desde 5 hasta 100 Kva.  
en voltagjes de 3000 - 6000 -  
25000 volts.

### A. E. G.

Ibérica de Electricidad, S. A.  
Aragón, 285

Delegación para Baleares  
Conquistador, 7

## Medicamentos KIR

### Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.

Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemias, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfatúria, impotencia, etc., etc.

### Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína.

Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

### Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

## Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

## LA ESCUADRA INGLESA EN MALLORCA

### Tres cruceros llegan a Palma

Como anunciamos, después de permanecer en la bahía de Pollensa durante once días, zarpó de aquel puerto la escuadra británica.

La mayor parte hizo rumbo hacia Barcelona, y una pequeña parte—tres cruceros—vinieron a Palma llegando ayer tarde, a las cinco y cuarto, a nuestra bahía. Uno de ellos fondeó frente a Porto-Pi, y los otros dos a la misma altura en plena bahía.

Los cruceros van al mando del contraalmirante Sir James Fergusson, que viaja a bordo del «Delhi» que arbolaba la insignia del jefe.

Los cruceros son el «Delhi» el «Dance» y el «Nunedin». Van mandados respectivamente por los comandantes Tottenham, Fisher y Mooros.

Los tres cruceros son del mismo tipo, ligeros e igual tonelaje y llevan la misma tripulación.

El tonelaje neto de cada uno es de 4 mil 650 toneladas y la tripulación de cada uno es de 450 hombres.

A su llegada a nuestro puerto el buque insignia, hizo las salvas, siendo contestadas por el castillo de San Carlos.

Poco después de su llegada visitó al «Delhi» el ayudante del comandante de Marina señor Picornell y el intérprete de Sanidad señor Buades.

No visitarán a nuestro puerto otros buques de la escuadra inglesa.

Los tres cruceros permanecerán en Palma hasta el 4 del próximo mes.

Con motivo de la llegada de los buques ingleses, se vieron ayer tarde muy animados los paseos del muelle y los de la Ribá.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Sesión de la Junta de Gobierno del 18 Febrero

Presidió el Marqués de la Torre.

El Secretario dió cuenta de varios propietarios de las calles de Rubí, Sindicato, Herreria, Victoria, Conquistador y Olmos, que se habían celebrado en el local de la Cámara para ponerse de acuerdo con sus cuestiones pendientes con el Ayuntamiento, sobre aceras unos, pavimentación y alcantarillado otros, y empedrado los de las tres últimas, y formular estos reclamaciones de carácter individual como interesados en las obras proyectadas, en consonancia con la colectiva que en representación de ellos había dirigido la Cámara a la Corporación municipal en dos de este mes contra la aplicación del Real Decreto de 31 diciembre de 1917.

También manifestó que un grupo respetable de propietarios cuyas fincas no están en dichas calles, había expuesto su deseo de hacer una protesta de todos los del Municipio contra la tendencia del Ayuntamiento a aplicar el citado Real decreto en casos no consignados explícitamente en él.

La Junta quedó satisfecha de que los propietarios hubiesen venido al local de la Cámara para tratar sus asuntos de in-

terés común; y habiendo deliberado sobre las manifestaciones expuestas, estimó que oportunamente había intervenido en favor de los propietarios con su comunicación de 2 de Febrero, que aun no había contestado la Alcaldía por hallarse pendiente de la resolución del Ayuntamiento; y acordó manifestar que, aparte de sus iniciativas reglamentarias, ampararla en todo caso las peticiones justas que los asociados dirijan por su conducto, a las autoridades en defensa de sus intereses; y desde luego solicitar el dictamen de un señor Letrado respecto a si es o no procedente la aplicación de dicho Real Decreto para el pago en la forma acordada especialmente para las obras de las calles del Sindicato y Herreria, y procedimiento legal a seguir si ha lugar a ulteriores recursos.

## Del Carnet

Esta noche a las diez celebrará el «Círculo Mallorquín» el anunciado baile de trajes.

En el camarín de la Virgen, en la Basílica de la Merced, de Barcelona, se ha celebrado la boda de la bella y distinguida señorita María Teresa Fort de la Calzada, hija de nuestro estimado amigo el General de Ingenieros retirado don Ramón, con nuestro querido colaborador, el abogado y concejal don Guillermo Roca Waring.

La novia realzaba su belleza y su esbelta figura vistiendo elegante traje de boda.

Apadrinaron la boda los respectivos padres de los desposados.

Ejercieron de testigos por parte de la novia el Capitán general de Cataluña don José Flaquer Feliu y el teniente coronel de Ingenieros don Pompeyo Martí, padrino de la contrayente; y por parte del novio don Joaquín Folch y Girone y el capitán de ingenieros don Francisco Cerdó.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con delicado refresco.

La joven y gentil pareja salió en automóvil para un ameno sitio de los alrededores de Barcelona y el sábado llegarán a esta isla.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que recibimos los nuevos esposos, a quienes deseamos toda suerte de prosperidades y venturas en su nuevo estado.

Ayer mañana regresó de Barcelona el Presidente de esta Cámara de Comercio don Miguel Salom acompañado de su señora esposa.

De la Ciudad condal vinieron también ayer mañana don Luis Ratier, don José Gascón, don José Blanchi, don Sebastián Llompard, don Pedro Martínez, don José Buades y don Jaime Seguí.

El Juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Lonja don Antonio Lozano ha sido promovido a Magistrado de la Audiencia provincial de Bilbao.

El Licenciado Rdo. don Pedro Ferrer, catedrático de Religión y Moral de este Instituto, ha sido nombrado Capellán de honor y predicador de S. M. el Rey.

Entre los jóvenes de nuestra buena sociedad reina gran animación con motivo

EN LA ASOCIACIÓN NORMALISTA

# Las Escuelas Normales en España y en el extranjero

Conferencia por Don Antonio de P. Garau

Ayer en la Asociación Normalista, a las seis y media de la tarde, dió su anunciada conferencia don Antonio de Paula Garau, Presidente de aquella entidad. Comenzó suplicando indulgencia dada la poca amenidad del tema.

Dice que en España el problema de la enseñanza del Magisterio está descuidadísimo habiendo provocado siempre las protestas de los intelectuales. Ya Joaquín Costa en un enérgico discurso al tratar de esta cuestión dijo que la solución radica en «dinero, mucho dinero para la enseñanza».

Hace una exposición de los fines que persiguen las Escuelas Normales.

En el extranjero la enseñanza del maestro se divide en dos partes—teórica y práctica—que se designan con los nombres de cultura integral y profesional.

España—dice—es la única nación que no tiene adoptada esta división.

En Inglaterra los alumnos antes de cursar la carrera del Magisterio han de tener aprobado una especie de Bachillerato que dura tres años, ocurriendo lo propio en Alemania.

Después los alumnos pasan al Seminario de Maestros en donde completan su educación.

En Italia sucede lo propio haciendo falta además un certificado en el que se le fé de haber efectuado con irreprochable atención y aprovechamiento los estudios primarios.

En los Estados Unidos la preparación de los futuros maestros es perfecta. Los estudios preliminares duran tres años y luego se pasa a las Altas Escuelas, en donde también se cursan otras carreras, pudiéndose igualmente obtener el título de Maestro en las Escuelas Normales del Estado y en los Institutos del Maestro.

Existen, también, en el mencionado país Instituciones del Magisterio que, a semejanza de nuestra Asociación, organizan ciclos de conferencias complementarios de la cultura.

Las otras naciones mantienen igual organización que España, respecto de las Escuelas Normales.

La voz normal, que significa rectitud, fué primeramente empleada por el peda-

gogo de la Revolución francesa, Lacan-

La primera Escuela Normal se fundó en Francia en 1810, siendo esta nación de las que en aquel entonces más se preocuparon de la enseñanza.

Las primeras Escuelas Normales tuvieron el nombre de Institutos Normales y el plan de estudios de los mismos era sumamente fácil de cursar.

En 1842 apareció la Congregación de San Casiano dedicada a la enseñanza de las primeras letras.

En 1881 desapareció esta institución formándose la Academia del Noble Arte de las Primeras Letras.

Desaparecida esta última institución hay largo periodo de tiempo en el que la enseñanza del alfabeto está completamente descuidada.

Lee algunos párrafos de una conferencia que dió don Luis de Zulueta en el Ateneo acerca del maestro español, quedando demostrado en ellos el pésimo estado de la enseñanza en nuestro país.

El día 8 de mayo de 1839 se creó en España la primera Escuela Normal—Escuela Normal Central de Madrid—que sufrió las consecuencias de los vaivenes políticos de aquella época, siendo suprimida y reabierta varias veces sin tón ni són.

En 1856 el Estado se hizo cargo del profesorado del mentado centro docente y les abonó mensualmente una paga irrisoria.

La división existente en los estudios del Magisterio en 1900 era: maestros incompletos, elementales y superiores.

De 1914 a 1921 fué el verdadero periodo de mejoramiento de la clase. Se crearon las becas y bolsas imitando a Francia que era la nación que más munificamente cuidaba de estos estudios.

En las naciones extranjeras los estudios son oficiales y hasta a veces internos. Únicamente en España nos libres lo cual redundaba en perjuicio de los aludidos estudios.

Aboga en favor de una mayor exigencia en los exámenes de ingreso, y finaliza la conferencia leyendo un listín bibliográfico.

El conferenciante fué aplaudido.

por su aplicación y aprovechamiento, esta Dirección general ha dispuesto que, previa la oportuna propuesta de los maestros y maestras de las escuelas nacionales de esa provincia, que pedirá V. E. a los mismos, con la posible urgencia, eleve a este centro el nombre de un alumno o alumna que más se haya distinguido por su aplicación y aprovechamiento, verificándose, una vez recibidos los 49 nombres que se interesan, un sorteo entre los mismos para conceder el mencionado premio.

**Material científico**

Por Real orden ha sido aprobada la propuesta hecha por el Instituto de material científico, en la forma siguiente:

- Instituto de Mahón, 994 pesetas.
- Escuela de Artes y Oficios de Palma, 1.400 pesetas.
- Escuela de Comercio de Palma, 1.340 pesetas.

**«Butlletí dels Mestres»**

El último número de esta publicación del Consejo de Pedagogía de la Mancomunidad de Cataluña se ocupa de la obra «Els Sants de Catalunya» que viene publicando nuestro paisano el laureado poeta M. Lorenzo Ribet.

En la sección de noticias hace referencia a la visita del Gobernador a las escuelas; a la conferencia que en la Escuela Normal de Maestros dió el profesor de la misma don Luis Ferbal; y a la obra que con el título «Ortografía mallorquina» acaba de publicar don Andrés Ferrer maestro de Artá.

Inserta, además, el movimiento de diciembre de la Biblioteca del Museo Pedagógico de Palma y un resumen del movimiento general del año último que es el siguiente:

- Libros servidos.
- Literatura, 2.330.
- Bellas artes, 32.
- Ciencias filosóficas y Religión, 32.
- Pedagogía, 160.
- Ciencias matemáticas, 40.
- Ciencias físico-naturales, 194.
- Geografía e Historia, 127.
- Ciencias sociales y Derecho, 13.
- Total, 2.977.

## Efemérides mallorquinas

22 Febrero 1392

*Salieron para Barcelona en calidad de nuncios o embajadores de la Universidad, Arnaldo Cerdá, caballero, Felipe Umbert, ciudadano, Guillermo Falges, mercader, Berengario Plegamans, tejedor y Arnaldo Sureda, vecino de Manacor.*

*Embarcáronse en una nave castellana con rumbo a Cataluña, a fin de presentarse a Juan I, y proponerle la embajada para que fueran electos.*

## El oratorio de San Telmo

Suscripción para la redención del mismo:

(Continuación)

Don Guillermo Forteza 15 pesetas, M. I. señor don Miguel Costa y Llobera 200, don Jaime Bosch Nanrell 5, don Julian Villalonga Tomás 5, don José Ramis de Aireflor Galvez 50, don Jaime Estarellas, capitán del vapor *Jaime I*, 15, don José Singala Cerdá 5, don Antonio Planas Rosselló 5, don Antonio de España y Serra 2, don Francisco Quijada Martí 5, don Julian Alvarez Aleñar 50, Una devota persona 3.

De la Estación sanitaria

Don José Ogazón Cirer 5 pesetas, don José Bnades Vidal 3, don Juan Torres Mayans 250, don Juan Bauzá Perez 2, don Pedro A. Pujol Moll 2, don Manuel González Sotol 1, don Guillermo Simó Oliver 1, don Jaime Martí Negre 1, don Emilio Salvá Colomar 1, don Santiago Alarcón López 1.

(Continuará)

El importe de la suscripción hasta aquí asciende a 5.565'25 ptas.

## Teatros

Lírico

Para hoy se anuncia en este teatro el debut de los notables artistas *Leo and Partner* que actuarán en combinación con la compañía de zarzuela, presentando sus originales y exóticos trabajos.

Por la tarde a las seis *La canción del olvido* y debut de *Leo and Partner* y por la noche a las 9, reprise de *La Duquesa del Tabarín* y segunda de *Leo and Partner*.

## Los farmacéuticos

titulares

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado una Real Orden aprobando el siguiente dictamen de la Junta de Gobierno y Patronato de Farmacéuticos titulares, que reproducimos por referirse a varios Ayuntamientos de esta provincia:

«Vistas las observaciones que a la clasificación llevada a cabo por esta Junta y publicada en la «Gaceta» del 23 de Julio último, se hacen de conformidad con lo que dispone la R. O. del día 2 del mismo mes, por los respectivos interesados en la provincia de Baleares y que la Dirección de Administración Local remite a informe de este Patronato se acordó que respecto a la reclamación formulada por la Alcaldía de Puigpuent, en cuanto a su agregación al titular de Palma, figurando agregado dicho pueblo en la clasificación a dicho titular de Palma, no se comprenda el porque de la misma.

## El Doctor D. Juan Alcina Melis

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Permanecerá en Palma los días 25 y 26 de Febrero

Consulta de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde en el Consultorio del Dr. Comas (Rambla, 29-Pral).

### ENTRE VECINOS

**Por qué?** deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la

**Emulsión Aguiló con hipofosfitos**

que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

## FACTORY of CAOUTCHOUC and ASBESTOS ARTICLES

# MEDINA & C.º Ltd.

Firts and Unic Factory in the Balearics.

Speciality in appointments for the Royal and merchant navies

Sheets «MOORIT» for joining steam pipes.

Caoutchouc pipes in all desirables sizes.

ORDERS: Ronda Poniente (Santa-Catalina) Teléfono 10 - PALMA

# Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de **EL DIA**

Danús, 2 y Santacilia, 3 :-: PALMA

## Timbrología y Timbrofilia

Propósitos

Bajo el epígrafe de «Timbrología y Timbrofilia» nos proponemos semanal, o quincenalmente, dedicar un lugar en estas columnas a la Filatelia o, hablando con mayor propiedad, Timbrología, tratado o estudio de los timbres.

Será un breve noticiario de los acontecimientos que más interesan al mundo Timbroológico.

Admitiremos toda clase de consultas que se nos quieran hacer y sostendremos correspondencia sobre estas interesantes materias. Para ello bastará dirigirse por escrito a esta Redacción.

Suponemos que los valiosos elementos Timbrófilos de Baleares verán con agrado la publicación de esta nueva sección. Nos proponemos estimular la afición y mantenerla con entusiasmo.

Una Sociedad

A fines del pasado año fundóse en esta ciudad la «Sociedad Balear de Timbrología», con el fin de agrupar los Timbrólogos de Baleares.

Gracias a los entusiastas coleccionistas que la componen, la Sociedad ha ido desarrollando sus vastos planes.

Hoy día cuenta con un regular número de socios, todos incansables aficionados.

Para cuantos simpaticen con la idea de esta Sociedad y deseen formar parte de ella tenemos Reglamentos a su disposición.

La colección Terrari

Viene interesando ahora a todos los timbrófilos la venta de la célebre colección Terrari, tenida por la mejor del mundo.

En Junio del pasado año se verificó la primera subasta que constó de 125 lotes y alcanzó la respetable suma de un millón doscientos noventa y tres mil cuatrocientos cincuenta y cinco francos.

En Octubre tuvo lugar la segunda subasta, y aunque no llegó a obtener el éxito de la primera, tampoco son despreciables las cifras obtenidas.

La colección entera está valuada en veinticinco millones de francos. Como se vé el coleccionar esos papellitos no es solo una «mania» sino que puede llegar a ser el origen de una fortuna fabulosa.

Los sellos y la guerra

Leemos en el suplemento que «La Acción» dedica a la Timbrología:

Para los coleccionistas de sellos la guerra ha traído consecuencias de importancia. Repercute en sus bolsillos, pero también satisfice sus aficiones, porque las variedades se han multiplicado de tal modo, que el catálogo de 1922 detalla un aumento de extraordinaria consideración en las emisiones.

Además de los nuevos Estados, que han hecho todos sus timbres en distintas series, existen los de las naciones que han cambiado de régimen, y la inmensa variedad de cuantos se han emitido, según las fluctuaciones y las necesidades de la guerra.

Uno de los países donde más sellos se

han emitido es Hungría, por los numerosos Estados en que se dividió, algunos de los cuales han hecho estampaciones de consideración.

Yugoeslavia ha sido la emisora de mayores variedades.

Checoslovaquia no ha sido de las que se han quedado atrás.

Polonia ha batido el «record» en cuanto a sellos sobrecargados.

Ucrania ofrece también muchas variaciones.

En estas emisiones de la guerra y de la posguerra hay de todo, desde refinamientos de arte y primores de dibujo y colorido, hasta modestísimas estampaciones tipográficas, en papel común, tinta negra y caracteres corrientes, como los de la edición de Lituania.

Los coleccionistas tienen para entretenerse un rato y para desembolsar unos miles de pesetas.

## 30 años atrás

22 Febrero 1892.—Hoy a las doce de la mañana una comisión de la excelentísima Diputación Provincial, acompañada de los maeceros y del maestro de ceremonias: ha ido a hacer la visita de bienvenida al señor Gobernador civil de estas islas don Pedro Miranda.

—Hoy hace un día magnífico y esplendoroso como no lo hablamos disfrutado desde hacía mucho tiempo.

## Contra el decreto

Ventosa

Ha sido presentada en la Secretaría del Ayuntamiento una instancia que firman 93 propietarios de las calles del Conquistador, Victoria y Olmos, reclamando contra el acuerdo de dicha Corporación de aplicar el R. D. de Ventosa para realizar el empedrado de dichas calles.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de la Cámara de la Propiedad fué designado el abogado don José Socías, atendiendo el ruego de los propietarios de la calle del Sindicato, para que emita un informe sobre el derecho que asista a dichos propietarios para oponerse también a la aplicación de dicho R. D. en lo que afecta al empedrado de dicha calle, habiendo aceptado el señor Socías tal designación.

## De Instrucción

Premios para los alumnos

La Dirección general de primera Enseñanza ha publicado la siguiente orden dirigida a las Inspecciones provinciales:

«Organizado por el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, según comunica la Dirección general de Correos y Telégrafos, el II Certamen nacional, y siendo una de las bases del mismo la concesión de un premio de 250 pesetas al alumno o alumna de las escuelas nacionales que más se haya distinguido

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### Ampliación del Consejo

#### Para la desaparición del déficit.

Madrid 21 a las 3'30.—El Consejo duró 5 horas.

El señor Cambó se propone la desaparición del déficit de 600 millones.

Al presupuesto ordinario se junta el déficit de los gastos eventuales entre ellos los de Marruecos.

Para disminuir los gastos no se aumentan los presupuestos de ningún Ministerio.

Se suprimiría el personal mediante la amortización.

El señor la Cierva aceptó la amortización para el Ejército a condición de que se haga proporcional con respecto a los otros departamentos.

El Gobierno espera que todos se capacitarán de la necesidad de la amortización.

Después trataron de los transportes aprobando el proyecto que el señor Maura entregó a la Comisión del Congreso modificado después con conversaciones tenidas con los interesados.

Tratóse de hallar la fórmula que termine los enormes dispendios que motivan los adelantos a las Compañías ferroviarias con la supresión del adelanto reintegrable que otorgase a las Compañías.

Tiene doble importancia la de segregar el gasto de 100 millones anuales y se permiten esperar que se resolverá enseguida el problema de transportes, cuya discusión se simultanearán con la discusión de los presupuestos.

### Politica

#### Sobre las garantías constitucionales.

Madrid 21 a las 3'30.—En la primera sesión del Congreso el señor Romanones planteará la cuestión de las garantías constitucionales de acuerdo con el Gobierno pues el señor Maura desea que la Cámara se pronuncie en pro o en contra del restablecimiento.

El Gobierno no cree que deba modificarse la conducta que sigue respecto a las Garantías.

El señor Maura cree que la suspensión ha creado un estado de normalidad constitucional mientras el Gobierno carezca de resortes que permitan su restablecimiento.

#### Conferencia comentada

Madrid 21 a las 3'30.—Se dice que en una finca del camino del Escorial conferenciaron los señores Maura y Romanones antes de la celebración del Consejo. Dicha conferencia motivó comentarios.

#### Protesta contra la suspensión de las Garantías.

Madrid 21 a las 3'30.—El «Diario Universal» anuncia las protestas cada día más ruidosas en el caso de que no se restablezcan las Garantías constitucionales.

#### No se prorrogan los presupuestos

Madrid 21, a las 20.—Al salir el señor Maura de despachar con el Rey ha manifestado que se había firmado un decreto convocando a las Cortes.

Desmintió que nadie pensara prorrogar los presupuestos para hasta que las Cortes discutan los ingresos, pues, en el caso de que se hiciera esto, no valdría la pena de que los ministros trabajaran tanto en la confección de los mismos.

#### El decreto de convocación de las Cortes

Madrid 21, a las 22.—El decreto de convocación de las Cortes presentado a la firma regia por el señor Maura dice:

Primero.—Se declararán terminadas las sesiones de Cortes de la presente legislatura.

Segunda.—Las Cortes se reunirán en la capital de la monarquía el día 1 de Marzo.

### La cuestión de Marruecos Sin novedad

Madrid 21 a las 3'30.—El parte oficial de Marruecos comunica que no hay novedad alguna digna de mención en las tres zonas.

#### Ocupación de Karnetiacha

Madrid 21 a las 3'30.—Comunican de Melilla que ha sido ocupado el poblado de Karnetiacha.

En la madrugada del 19 la tercera compañía de tiro de una cuadrilla de malhechores que intentaron robar en el poblado. Nuestros aviones bombardearon a Tafersit el zoco Asim y Kaderbu Nafora. Tafersit resultó incendiado.

#### S. M. la Reina apadrina un avión

Madrid 21 a las 3'30.—Se ha entregado

solemnemente en Cuatro Vientos el avión regalo de la Provincia de Granada—Lo apadrinó S. M. la Reina.

### Noticias generales

#### La Junta de Defensa Nacional

Madrid 21 a las 2.—Hoy se ha reunido en el Ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, despachando algunos asuntos pendientes de trámite.

#### El Ministerio de trabajo sufre una transformación.

Madrid 21 a las 2.—Hoy el Monarca ha firmado un decreto transformando el Ministerio del Trabajo en Ministerio de Comercio, Industria y Trabajo.

Pasan a dicho Ministerio los asuntos de Fomento referentes al Comercio y a la Industria.

#### Solución del problema ferroviario.

Madrid 21 a las 2.—Se dice que ha quedado solucionado el problema ferroviario en el sentido de que quedará suprimido desde primeros de abril el anticipo que daba el Estado a las Compañías, para subvenir los aumentos de sueldo del personal.

#### Instrucción pública

Madrid 21 a las 2.—La Gaceta publica un decreto de Instrucción Pública referente a la organización y régimen de los grupos escolares constituidos a expensas del Ayuntamiento de Barcelona.

#### Para la feria de muestras

Madrid 21 a las 2.—La Gaceta publica una R. O. de Hacienda referente a facilitar el despacho en la frontera de los muestrarios destinados a la feria de muestras que ha de celebrarse en Barcelona.

#### Los objetos de arte

Madrid 21 a las 2.—La Gaceta publica un decreto creando comisiones encargadas de valorar los objetos artísticos y de dictar reglas para impedir su salida de España.

#### Explosión de cuatro bombas

Madrid 21 a las 2.—Entre los muelles de Monjos y Castellón estallaron anoche 4 bombas en una casa de cambio, deteriorando el edificio.

Se cree que fué motivado por la cuestión de los «rabasaires», recrudescida en la comarca del Panadés.

No ocurrieron desgracias personales.

#### Los importadores del café

Madrid 21 o las 3'30.—Ayer se reunieron los importadores de café.

Se acordó como solución que el señor Cambó derogue los gravámenes especiales sobre el café.

#### Visita de inspección

Madrid 21 a las 3'30.—El Alcalde y los

técnicos municipales han inspeccionado las obras del Metropolitano en la Puerta del Sol, manifestando que se pedirá a los técnicos de Fomento que las inspeccionen, pues se teme un hundimiento.

Se dispone a suspender las obras en caso de que los Ingenieros del Estado no las garanticen.

## De Barcelona

#### La retorma

Barcelona, 21 a las 2.—La Compañía Metropolitana ha solicitado construir mediante una zanja, un trozo entre la plaza de Cataluña y calle del Carmen porque resulta peligrosa la construcción de un túnel, sobre terreno movedizo.

#### Lo del Banco de Barcelona

Barcelona, 21 a las 2.—El Juzgado ha admitido la demanda de don José María Ireta cuentarrentista sin interés del Banco de Barcelona, devolviéndole el dinero.

El Banco alegaba que la cuenta corriente sin interés siguiese la suerte de los demás sujetos.

En la suspensión de pagos había expectación.

Representaba el banco el ex ministro señor Roig Bergadà y el cliente el ex diputado don Amadeo Hurtado.

El banco apelará porque debería entregar el dinero a muchos cuentacorrentistas sin interés so pena de causa criminal.

#### Robo a un cobrador de un banco.—Detención de un cartarista

Barcelona, 21.—Un cobrador salía del Banco de España y le interceptaron el paso dos sujetos mientras otro le quitaba la cartera que contenía 9.000 pesetas que acababa de cobrar el mentado cobrador.

Apercibido de ella el cobrador cogió al ladrón, deteniéndole a su lado los mozos del banco.

Los otros dos sujetos desaparecieron. El sujeto detenido resultó ser el cartarista Matias Pablo, ausente varios años de Barcelona y al que la policía había perdido de vista.

Parece que se proponía atracar a un cobrador de otra casa que debía cobrar una importantísima cantidad.

#### La huelga de peleteros

Barcelona, 21.—Los obreros peleteros

pertenecientes al Sindicato libre, siguen la huelga.

El Sindicato les ha asegurado un año la subsistencia para seguir luchando.

#### Junta de la Federación Patronal

Barcelona, 21 a las 16.—En la junta general extraordinaria celebrada por la Delegación en Manresa de la Federación Patronal de Cataluña se dió cuenta de los acuerdos tomados por esta entidad en su última junta general, acordándose ver con satisfacción su estado próspero y creciente número de federados, cuyo aumento en el pasado año ha sido considerable. Asimismo quedó nombrada una ponencia para que vido el informe que por la Sección de Legislación Social de la Federación Patronal se emita, dictamine sobre la conveniencia de crear una Mutua Comarcal de Accidentes del Trabajo.

Y por último, entre generales muestras de entusiasmo, fué aprobada la gestión de la presidencia, a la que se concedió por unanimidad un voto de gracias.

#### Huelga de panaderos

Barcelona, 21 a las 16.—Ayer estuvo en el Gobierno civil el alcalde de Hospitalet de Llobregat, para poner en conocimiento del señor Rosselló, que se habían declarado en huelga los obreros panaderos de dicha localidad.

El motivo de la huelga, según parece, es debido a que por cuestiones de trabajo fueron despedidos dos obreros de una de las tahonas. Algunos de los trabajadores quisieron indicar al patrono dos de sus compañeros para que substituyeran a los despedidos, no aviniéndose a admitirlos aquí.

Como protesta de este acto se han declarado en huelga los obreros.

Los patronos panaderos han elaborado hoy el pan, para que quedase abastecida la población.

El alcalde, señor Oliveras, ha requerido

## Lotería Nacional

**Primer premio de 150.000 pesetas**  
Ha correspondido al número 17.209, despachado en Barcelona, Málaga y Bilbao.

**Segundo premio de 70.000 pesetas**  
Ha correspondido al número 8.989, despachado en Madrid, Barcelona y Sevilla.

**Tercer premio de 30.000 pesetas**  
Ha correspondido al número 19.319, despachado en Sevilla, Murcia y Bilbao.

**Premios de 20.000 pesetas**  
Por aproximación al primer premio, los números 17.208 y 17.210.

**Premios de 1.600 pesetas**  
Por aproximación al segundo premio, los números 8.988 y 8.990.

**Premios de 1.190 pesetas**  
Por aproximación al tercer premio, los números 19.318 y 19.320.

**Premiados con 2.500 pesetas**  
16.649 (Bilbao, Madrid y Sevilla).

23.247 (Barcelona).

5.137 (Sevilla y Reus).

14.622 (Valencia, Barcelona y Zaragoza).

5.628 (Andújar, Madrid y Vigo).

23.116 (Madrid).

24.417 (Sevilla).

22.922 (Madrid y Barcelona).

11.945 (Algeciras, Tarifa y Lucena).

25.030 (Granada).

91.115 (Barcelona, La Línea y Lora del Río).

12.718 (Cuevas de Vera, Nerva y Madrid).

**Premiados con 500 pesetas**  
También han salido premiados con 500 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero y segundo.

022	040	105	136	181	212	213	256
273	282	286	298	315	325	355	369
379	404	433	444	475	482	487	497
521	567	603	605	641	652	672	708
712	755	779	781	819	844	882	910
938	949	957	986	995			
005	023	048	051	100	131	140	166
172	210	217	225	276	290	293	420
472	477	484	486	500	503	510	532
533	569	595	642	661	698	723	755
785	810	836	845	852	887	905	909
924	949	952	957	996			
000	019	057	106	124	178	202	248
259	263	288	305	313	333	336	362
372	396	413	447	473	549	576	652
630	750	756	761	784	786	835	837
882	891	894	895	908	970		
013	028	036	059	080	078	079	093
192	130	186	292	302	324	358	359
377	380	432	445	450	465	518	568
589	593	616	618	623	633	635	646
657	700	724	740	763	814	816	821
846	863	870	878	926	957	998	
008	041	052	060	073	123	130	163
179	202	244	358	370	390	405	413
424	492	519	554	579	588	609	665
684	788	804	854	870	874	907	923
990	997						
001	101	110	111	125	130	136	219
221	258	299	367	396	428	451	478
496	521	574	585	583	594	615	631
662	699	717	732	786	791	811	834
844	862	913	927	933			

018	020	026	070	116	152	159	243
259	261	281	323	328	375	433	448
406	531	597	598	610	630	631	641
650	676	693	700	733	784	831	852
918	947	955					
060	061	078	095	127	132	146	161
185	227	277	321	330	331	376	407
411	414	452	468	565	605	603	617
631	640	661	669	721	776	838	893
925	980	983					
026	044	076	099	101	102	115	180
244	270	332	379	403	430	446	481
484	505	518	555	568	572	573	592
506	a09	620	638	655	662	663	666
669	685	726	754	768	809	816	823
901	941	988					
043	056	057	060	127	172	388	459
470	471	505	519	550	578	590	592
716	745	751	802	807	849	917	924
949	990						
048	056	068	170	203	214	256	285
307	347	355	369	407	415	470	560
584	600	634	669	736	758	793	820
840	860	880	886	949	960	994	
039	041	944	058	120	126	156	171
172	231	257	260	284	295	329	294
430	473	477	497	537	552	863	604
609	620	656	662	678	708	710	721
737	806	864	916	927	934	938	992
028	072	219	226	230	261	266	340
406	426	480	538	541	581	623	641
661	666	734	760	769	778	797	813
816	824	841	884	929	970	980	983
993							
010	041	111	118	142	200	234	260
398	316	324	330	365	371	416	426

451	497	501	545	554	604	606	616
624	627	638	654	684	698	728	772
806	831	342	906	925	934	954	955
976							
046	107	135	168	187	189	202	211
224	240	267	277	315	352	387	402
407	420	421	429	477	558	608	651
681	778	788	904	848	938	951	978
058	062	081	105	133	152	159	179
202	207	214	228	233	246	254	256
269	273	285	295	303	317	371	376
377	379	404	433	457	505	518	563
582	586	658	663	711	712	719	724
738	763	768	793	796	801	911	923
088	101	106	114	164	165	169	186
198	221	271	288	378	382	430	466
569	567	590	620	647	665	686	702
740	744	775	787	800	823	643	897
926	933	96					

el auxilio de la guardia civil para evitar cualquier disturbio.

**Conflicto solucionado**

Barcelona, 21 a las 16.—Han reanudado el trabajo los obreros empleados en la

construcción de la carretera de Monistrol a Montserrat y que se declararon en huelga por haber sido despedido un peón caminero.

Las obras de dicha carretera se realizan por cuenta de la Mancomunidad.

Entente se halle representada en esta reunión por sus ministros.

En los círculos políticos londinenses se insiste en la necesidad de que Francia e Inglaterra lleguen a un acuerdo acerca de la interpretación de las cláusulas políticas de la Resolución adoptada en Cannes.

El presidente de la S. de N. gravemente enfermo

París 21.—El embajador del Brasil y presidente actual de la Sociedad de Naciones señor Cunha ha sufrido un ataque de parálisis general.

Quedó en estado muy alarmante consiguiéndose que recobrara la palabra gracias a los auxilios que se le prestaron.

**Suecia**

**Cargamento de oro**

Estocolmo 20.—Un buque bolchevique desembarcó el 18 del corriente un cargamento de oro.

Se cree que se trata de oro romano transportado a Moscú durante la guerra.

**Estados Unidos**

**Contrabando de whisky**

New York 21.—Los agentes aviadores del servicio de vigilancia contra el contrabando de licores, apresaron en las costas de Florida a un vapor inglés que transportaba 11.500 cajas de whisky.

**Turquía**

**Agitador detenido**

Constantinopla 21.—Dicen de Creta que ha sido detenido el sobrino de Venizelos, acusado de participar en el movimiento insurreccional.

**Italia**

**Conferencia de políticos**

Roma 21.—El señor Orlando ha conferenciado con el señor Giolitti.

Dícese que éste formará gobierno apoyado por distintos partidos.

**Consultas.—El partido popular**

Roma 21.—El Rey ha recibido al senador señor Boselli y los señores De Nicola, Salandra y Orlando.

Por la mañana los diputados populares aprobaron un orden del día declarando que el grupo mantiene sus bases y programas, y reitera su confianza en la dirección del mismo, en lo que concierne a la solución de la crisis.

En los pasillos de la cámara se interpreta el acuerdo de los populares como

**Agencia de Anuncios de EL DIA**  
PERIÓDICO DE LA MAÑANA

El de más circulación de Baleares.  
Primero y único de OCHO páginas diarias.  
Colaboración nacional y extranjera.  
Extensa información local y telegráfica.  
Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

**J. SERRA PALMER**  
Oficinas: Sintax, 16      Teléfono, 227  
PALMA DE MALLORCA

**Del Extranjero**

**La Conferencia de Génova**

**La opinión de la prensa británica**

Londres 20.—La prensa hablando de la Conferencia de Génova opina que el aplazamiento se impone a causa de la crisis italiana.

El «Daily Express» dice que esta opinión la comparten en los círculos oficiales.

Se cree igualmente indispensable una reunión de técnicos.

Según parece—añaden los aludidos periódicos—la tardanza del gobierno británico en contestar el gobierno francés es compartida por algunos ministros lo cual ha motivado muchas discusiones en el seno del gobierno.

**Conferencia preliminar de la Pequeña Entente**

Varsovia 20.—El gobierno holandés ha recibido una invitación para participar en la conferencia preliminar de los técnicos de la Pequeña Entente que se celebrará en Belgrado.

En esta reunión se examinarán las cuestiones que deben someterse a la conferencia de Génova.

**En pró del sufragio electoral**

Varsovia 20.—Comunican de Moscú que durante los primeros días del mes corriente, se celebraron varias manifestaciones obreras, pidiendo millares de proletarios el sufragio electoral.

**Llegarán a un acuerdo Francia e Inglaterra**

Londres 21.—En los círculos políticos londinenses se insiste en la necesidad de que Francia e Inglaterra lleguen a un acuerdo acerca de la interpretación de las cláusulas políticas de la resolución adoptada en Cannes.

**La conferencia de técnicos de la pequeña Entente**

Varsovia 21.—El Gobierno polaco ha recibido la invitación para participar en

la Conferencia preliminar de técnicos de la Pequeña Entente de Belgrado, donde deben examinarse las diversas cuestiones que serán sometidas a la Conferencia de Génova.

**La opinión británica y el aplazamiento de la Conferencia**

Londres 21.—Todos los diarios, hablando de la Conferencia de Génova, opinan que el aplazamiento de la misma se impone actualmente a causa de la crisis italiana.

El «Daily Express» dice que esta misma opinión es compartida por los círculos oficiales, donde se cree igualmente indispensable el aplazamiento de la reunión de los técnicos.

**Francia**

**El viaje del infante don Jaime**

París 20.—Procedente de Madrid llegó ayer el infante don Jaime.

A las 11 y media le visitó la reina Elisabeth de Bélgica.

Al mediodía el infante don Jaime, salió para Londres.

**Rusia pedirá una indemnización a Francia**

París 21.—El Gobierno de los soviets se ha reucido para establecer los asuntos que proyecta someter a la Conferencia de Génova, en la cual la delegación soviética reclamará una indemnización por el apoyo prestado a Francia durante la guerra y los gastos que ocasionaron las ofensivas posteriores a ella.

Parece que Lenin tiene en estudio un proyecto de desarme general de Rusia.

**Las negociaciones de París y Londres**

París 21.—Telegrafían de Londres al «Petit Parisien» que el Gobierno francés al aceptar el principio de que la reunión de técnicos se celebre en Londres, pedirá un plazo de diez días con el fin de que los trabajos técnicos comenzados en París puedan quedar terminados.

El Gobierno francés aceptaría igualmente la proposición de que la Pequeña

un deseo de reconstitución del Ministerio con el señor Bononi o los señores De Nicola u Orlando, considerándose la actitud de este partido como muy importante para la solución de la crisis.

**La situación política**

Roma 21.—La situación política continúa en el mismo estado.

En los círculos políticos se habla de la posibilidad de una combinación Orlando o Giolitti.

**Un aeroplano corrió el peligro de caer en el cráter del Vesubio**

Nápoles 21.—Un aeroplano que estaba destinado a conducir personal cinematográfico para la impresión de películas, sufrió una pane en el preciso momento en que el aparato pasaba por encima del Vesubio.

La pericia y la serenidad del piloto consiguieron que el aparato cayera sobre el cráter, yendo a aterrizarse en sitio seguro pero a poca distancia de los lugares de mayor peligro.

El aparato quedó destruido, pero ninguno de los ocupantes sufrió el menor peligro.

**La situación política**

Roma 21.—«Le Corriere de Italia» órgano del partido popular, dice que éste no podrá colaborar en el Gobierno de Giolitti.

La opinión cree poco probable que el Rey encargue a Giolitti de la formación de gobierno.

**Egipto**

**Lord Allenby llevará la independencia a Egipto**

París 21.—Telegrafían de Londres a «Le Petit Parisien» que lord Allenby, a su regreso a Egipto, será portador de las proposiciones británicas, ofreciendo la independencia sin condiciones, después de la abolición del protectorado, contando con que el Gobierno de Egipto convocará una Asamblea constitucional en la que ambos Gobiernos solucionarán las garantías territoriales.

**Las condiciones para la independencia egipcia**

Londres 21.—En los círculos políticos se aseguraba que lord Allenby ha sugerido a Mr. Lloyd George una fórmula de arreglo que de momento permitirá a Sarvart Bajá y a Adly Bajá y a otras personalidades de la política egipcia aceptar la formación de un nuevo Gabinete.

Créese que lord Allenby ha sido autorizado para poner fin a la política de protectorado y a reconocer Egipto como Estado soberano, en nombre del Gobierno británico bajo ciertas garantías.

Estas garantías consistirán principalmente en que ninguna potencia extranjera se mezclara en los asuntos de Egipto; mantenimiento por el Gobierno británico de los derechos de los extranjerios en Egipto y protección de las comunicaciones imperiales.

**Revista de Prensa**

**La reglamentación del juego**

Dice «ABC»: «Háblase de nuevo con gran insistencia del propósito que parece animar al Gobierno para reglamentar el juego y poner término a los escándalos de todo orden que el régimen actual de licitud clandestina viene produciendo.

En más de una ocasión hemos dicho, hablando de este asunto, que todo conato de reglamentación de ese vicio social será equivocado y engañoso si no se comienza por quitar al juego el carácter de delito que tiene en nuestra actual legislación, declarándolo una industria lícita como otra cualquiera.

Si el Gobierno quiere, sin hipocresías ni paliativos, reglamentar el juego, debe comenzar por llevar a las Cortes el proyecto de ley necesario para que desaparezcan del Código penal los artículos que lo declaran punible y lo entregan a merced de jueces, gorilas y policías.

Una vez resuelto este aspecto jurídico, la reglamentación del juego es sencilla, puesto que no tiene más que un aspecto fiscal, que puede resolverse con la misma ley de Presupuestos, donde buena falta harán ingresos que no pesen sobre el trabajo honrado y sobre la producción.

El día que puedan jugar sin recato los infortunados padecidos de esa pasión en Centros que paguen directamente a la Hacienda una contribución altísima, habrán terminado muchos de los males que hoy se lamentan, y, especialmente, habrá terminado la existencia de los intermediarios, que son un funesto ejemplo de desmoralización social, en la que, contra su voluntad, se ven prendidos y mancillados el Poder público y las autoridades de todo orden.

Si el señor García Molinas, que en su campaña contra la mendicidad ha tenido que adentrarse en esas aguas turbias, quisiera hablar, Madrid vería con asombro cómo son tuhanes de profesión muchos que pasan por caballeros.

Así, nosotros aplaudimos el propósito de reglamentar el juego; pero pedimos que la resolución sea definitiva, jurídica y honrada. No se quiera corregir el escándalo actual, que pasa toda medida, inventando arbitrios para no destruir la hermandad afrontosa de la tahurería profesional.

De nuestro colega «El Sol»: «El asunto tiene sobrada importancia

para que pase inadvertido. Continuamente se viene hablando de los males que se son secuela obligada del juego, más o menos abiertamente tolerado. No hay por qué dedicarse ahora a condenarlo. Lo que importa saber es lo que entienden por reglamentación del juego quienes acerca de ella van a tratar y, finalmente, resolver.

Parece que la reglamentación en que se piensa consiste exclusivamente en dar una forma legal a lo que actualmente constituye un delito. No se trata de restringir, ni siquiera de limitar. Según se dice por los que se consideran bien informados o conocedores de los entre bastidores de la política, se establecerá un régimen de manga más ancha que en la actualidad, con tal de que quienes quieren jugar se avengan a contribuir con determinado tributo, cuya exacción hasta puede ser parte a que la inmoralidad adquiriera nuevas formas y a que sean mayores los daños causados por el vicio.

Ante esta posibilidad, hay que estar alerta, a fin de que, una vez decididos a poner mano en la vergüenza tradicional del juego, no se haga para fomentar, sino introducir otra variante en el régimen actual que hurtar al conocimiento de la justicia las sombras de delito, todavía subsistentes, pero dando carta blanca a cuantos quieran reunirse en torno de una mesa para desvalijarse recíprocamente.

Esperamos que no se intente una reforma de esa índole, sino que se trate de una verdadera reglamentación, que implique restricciones, si es que el Gobierno no se decide a prohibir en absoluto el juego, que sería lo moral, y a acabar con los tahures, que sería lo higiénico.

**El fantasma de Alhucemas**

Sobre la proyectada operación en la bahía de Alhucemas escribe «La Libertad»:

«Han pasado siete meses desde que ocurrió la catástrofe de Annual. En ese plazo hemos llevado a Marruecos un ejército de 130.000 hombres, la movilización más grande que ha realizado España, y se han gastado los millones sin traba alguna.

Los resultados de estos siete meses de campaña no pueden llenarnos de orgullo, ni como conquistadores ni como protectores.

Estamos hoy en Marruecos mucho más

lejos de nuestra aspiración que cuando el general Silvestre llevaba sus tropas a través de la kábila de Beni Saïd, ocupaba sin disparar un tiro el amenazador Monte Mauro, y jalonaba con las posiciones, que ahora vamos lentamente reconquistando, el camino de la bahía de Alhucemas.

Por entonces, muy pronto hará un año, acudió el general Berenguer a Melilla, visitó todos los lugares ocupados, asistió a un banquete en honor del general Silvestre, y luego, como resumen de su visita, el día 7 de Abril publicó una orden general en la que afirmaba estar orgulloso de ostentar el alto mando de aquellas tropas, que a las inmediatas órdenes del general Silvestre habían sabido incorporar al protectorado de España las importantes kábilas de Beni Saïd y Beni Ulixek, por lo cual felicitaba a todos—jefes y soldados—y añadía que muy pronto esperaba poder repetirles esa felicitación en la bahía de Alhucemas.

Existía, pues, el proyecto de realizar entonces la operación sobre Alhucemas y llevarla a cabo con los elementos de que disponía la Comandancia general de Melilla, puesto que el vizconde de Eza, ministro de la Guerra en aquella fecha, declaraba que no se enviaría a Marruecos ni un soldado más, y el general Berenguer emprendía en la zona oriental las operaciones sobre Beni Aros, refugio de nuestro ex-amigo el Raisuni.

Lo ocurrido luego está en la memoria de todos.

A los dos meses, el general Silvestre decía que sin nuevos refuerzos no sólo no podía seguir avanzando, sino que ni siquiera podría mantenerse en las posiciones ocupadas, y un mes después las tropas de Annual eran rechazadas, y se hundió en pocos días la labor de doce años.

Acaso hubo entonces sobrada ligereza al proyectar operaciones sin tener exacto conocimiento del poder del enemigo y de la debilidad de nuestras líneas, rodeadas de elementos hostiles, y lo ocurrido fuera lección demasiado bien aprendida, pues luego, en las operaciones posteriores, se ha intentado borrar toda contingencia desfavorable, empleando en cada objetivo una cantidad de fuerzas y de elementos notoriamente desproporcionada.

¿Ocurrirá lo mismo con la proyectada operación sobre Alhucemas? Creemos que sí. Creemos que no se puede presentar al pueblo español el desembarco en Alhucemas como una operación erizada de dificultades técnicas y estratégicas.

No puede presentarse como la solución de un grave problema militar el desembarco en una playa que no está fortifica-

da, que defiende un ejército irregular, incapaz de oponerse a los progresos de unas tropas bien disciplinadas y bien movidas, protegidas por buena y abundante artillería de todos los calibres, por una escuadra, por hidroaviones y por una fortaleza, que como tal puede considerarse para este efecto el Peñón de Alhucemas, que se alza a 800 metros de la playa.

Creemos que no se puede mantener la tensión del pueblo español presentándose el amenazador fantasma de Alhucemas como una aventura, como un peligro. Habrá bajas, pérdidas muy sensibles y dolorosas que sumar a las muchas que ya hemos sufrido; pero no puede admitirse que se deje ningún velo, ninguna duda sobre el éxito de la operación.

El triunfo debe de estar descontado desde el mismo momento en que se pensó realizar la operación. Suponer otra cosa en las esferas oficiales es confesar nuestro fracaso como nación.

**Causas del hambre en Rusia**

De un artículo de Eduardo Ortega Gas-

set: «En la primera fase de la guerra europea Rusia hizo grandes esfuerzos por la causa aliada. Las legiones de millones de soldados que contuvieron el avance alemán, los gigantescos sacrificios de dinero que realizó la gran nación de los zares, la habían colocado ya en los linderos de la bancarrota. Durante el régimen zarista, por lo tanto, se engendraron las más importantes causas de la ruina, cuyas consecuencias había de afrontar el movimiento revolucionario. Por la paz de Brest-Litowski pagaron los rusos a Alemania 200 millones de rublos oro, que luego, en las convenciones de la victoria aliada, ingresaron en el Tesoro francés.

Y sobre todos estos gérmenes y causas de empobrecimiento cayó el principal factor, el que más eficazmente ha hecho estallar los alaridos del hambre, que muy legítimamente conmueve el corazón de los españoles: el bloqueo.

Exclama Stomaniakoff a este propósito: «Se suele decir, y ello provoca la cólera, que Rusia está en la miseria y que el bolchevismo ha quebrado.

¿Sabéis que hay regiones en que los labradores, aueltos a la animalidad, trabajan la tierra con las manos por faltarle todo elemento para reparar sus arados, y que esto ocurre a causa de vuestro bloqueo y no de nuestros principios?»

Faltan carriles, locomotoras, y sobran cereales en muchas comarcas, que en otros tiempos abastecían, no sólo a Rusia, sino a gran parte de Europa, es imposible

transportarlos a los puntos en que son necesarios.

A todo ese desdichado cuadro de calamidades se ha sumado una más.

La tremenda sequía en la región del Volga, que suele azotar cada quince o veinte años sus campos, ocasionando el hambre aun en las épocas normales. En este año ha sido superior a la que jamás se sintiera.

Y lo más sensible es que el hambre se prolongará en el año próximo, porque en el actual no se ha podido sembrar.

Stomaniakoff añade este terrible anuncio:

«Nosotros nos levantaremos, con ayuda o sin ella, seguramente; pero si no nos socorre Europa, nos costará quince años, en los que morirán diez o doce millones de rusos.

Si se nos socorre, tardaremos cuatro o cinco años y nuestras pérdidas se limitarán o algunos cientos de millares de víctimas»

**PRÓXIMA APERTURA del**  
**"ELECTRIC"**  
Tienda de electricidad  
de **JUAN PIZÁ**

Interín se montan los aparatos del nuevo establecimiento y a modo de propaganda se harán toda clase de instalaciones eléctricas con un 50 % de rebaja en el material. Presupuestos gratis.—Trabajo garantizado. Encargos: Cordelería, 38 - 3.º - 2.º.

**DINERO**

Desde 10.000 hasta 500.000 pesetas se facilitan sobre fincas rústicas y urbanas, en primera hipoteca. Razón en esta Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

**Se vende**

Una estantería de madera forrada y pintada. Ha servido para farmacia, y está en muy buen estado. Para informes: Gabriel Canals, Empresario del Teatro Defensora Sollerense. Sóller.

**Economía de trabajo**

Se consigue fácilmente con el uso del Jabón para lavar ropa marca **El Molino**, porque con menos tiempo, limpia más. Con una sola prueba os convenceréis.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Villa-Carlos

La esposa de nuestro amigo el Alférez de Artillería don Ricardo Giner, ha dado a luz, felizmente, a una preciosa niña que se llamará Magdalena.

Como dicho Oficial se halla incorporado a la Batería expedicionaria, en Ceuta, se le ha comunicado por telégrafo el fausto acontecimiento.

El sábado por la noche, y la tarde del domingo, en el colegio que las monjas Trinitarias tienen establecido en la calle de Huart celebróse función teatral, por elementos del mismo.

Asistió numerosa concurrencia, al efecto invitada que premió con aplausos la esmerada labor de los artistas, y felicitó las organizadoras del festival.

Sin incidente alguno verificóse ayer en el Salón de actos del Ayuntamiento el sorteo de los mozos de actual reemplazo conforme previene la vigente Ley de Reclutamiento.

Hubo las consiguientes emociones por parte de los interesados que, en su mayoría presenciaban dicho acto.

El trozo de la calle de Victory, comprendido entre la plaza de la Constitución y la parroquia, halláase en estado deficiente por lo que respecta al tráfico rodado.

Sería digno de aplauso que al constituirse en breve, el nuevo Ayuntamiento se acordara subsanar dicha deficiencia y otras análogas, como por ejemplo el rellano de los numerosos baches de la citada Plaza que, no obstante ser del Ramo de guerra la utiliza, también el elemento civil, en toda su atención.

Creemos, que puestas de acuerdo la Autoridad civil y la militar podría tenerse en perfecto estado la Plaza de referencia.

Por la compañía Arrendataria de tabacos se ha satisfecho el premio correspondiente a una aprehensión de tabaco de contrabando que hicieron varios individuos de tropa en la posición militar de San Felipe.

Nos comunica el dueño del Salón-teatro de la calle de Victory, de esta villa, que en los próximos días de Carnaval (26, 27 y 28) se celebrarán, en dicho local, grandes bailes de máscaras, para los que ya está cubierto, con exceso, el abono.

Un sexteto amenizará el espectáculo que promete ser de los que forman época, por el entusiasmo con que ha sido acogida la noticia.

En la carretera, se precede a extraer de la cuneta la grava acumulada desde largo tiempo.

Nos parece acertada la faena, pero no el hecho de que se deje amontonada, dicha grava, en los bordes que, generalmente utilizan los peatones, pudiendo ello ocasionar accidentes desgraciados.—C. 22-2-1922.

## Lluchmayor

La Comisión Pro-hambrientos de Rusia, de esta ciudad, ha enviado al Comité de la Unión General de Trabajadores de España, la cantidad de 85 pesetas, importe líquido de la suscripción abierta a favor de los pobres rusos.

El día 15 de este mes, a las 11 y media de la mañana, se declaró un incendio en el

secadero de la fábrica de tegidos de don Bartolomé Romaguera.

Debido a la prontitud con que acudieron varios operarios de la fábrica el incendio pudo ser sofocado muy pronto, valuándose las pérdidas en 12250 pesetas.

En la última Junta general celebrada por la Sociedad de Socorros Mútuos «Solidaridad», se renovó la mitad de la Junta Directiva, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente.—D. Miguel Monserrat Parets. Vice Presidente.—D. Bartolomé Feliu y Salvá.

Secretario.—D. Gabriel Pons Alsinas. Vice Secretario.—D. Antonio Juliá Romaguera.

Tesorero.—D. Cosme Cardell Garau. Contador.—D. Pedro Antonio Taberner Tomàs.

Vocales.—1.º, D. Pedro Juan Garcías Gamundí.—2.º, D. Antonio Coll Llompart.—3.º, D. Miguel Salvá Pastor.—4.º, D. Miguel Oliver Noguera.—5.º, D. Baltasar Pons Monserrat.—6.º, D. Antonio Puigserver Oliver.—7.º, D. Guillermo Clar Amengual.—8.º, D. Antonio Nadal Puigserver.—9.º, D. Juan Vidal Orell.

El almendrón se cotiza en este mercado a 13800 ptas. el quintal.

Dice nuestro colega «Heraldo de Lluchmayor»:

«La lectura de una nota oficiosa de la Alcaldía de Palma publicada en los diarios de la Capital, sobre la reunión que celebraron los Alcaldes el sábado último para tratar del destino que debe darse al dinero recaudado para los soldados que luchan en Marruecos, nos mueve a hacer unas sencillas observaciones.»

Los reunidos fueron los Alcaldes de Palma, San Juan, Lluchmayor, Inca, Felanitx, Artá, Son Servera, Santañy, Santa María, Maratxí, Sansellas, Montuiri, Sta. Margarita, María de la Salud, Esporlas, Alaró, Capdepera, Lloseta, Villafranca de Bonafy, Binisalem y Fornalutx, total veinte y uno, faltando por consiguiente veinte y siete.

La reunión para un fondo común de las recaudaciones particulares hechas en los pueblos nos parece una idea buena.

Suponemos que aportarán todos la cantidad recaudada y que si alguno no tiene recaudación hecha que la suplirá el Ayuntamiento de sus arcas.

Con este fondo común se trata de socorrer a los soldados heridos y familias de los muertos en campaña.

Está bien, aunque este acuerdo entendemos que no debería obstar porque si llegare el caso, al parecer ya no muy probable, de que nuestro Batallón vaya a Marruecos, se pudiera destinar la cantidad que fuera conveniente para facilitarle cualquier cosa que le hiciera falta o hubiera de prestarle buen servicio, como ha sucedido con los impermeables de los artilleros.

Peró con la distribución o socorro a los heridos y familias de los muertos ¿ha de atenderse a todos los mallorquines o solamente a los de los pueblos que hayan aportados sus recursos al fondo común.

Porque ya hemos visto que hay más de la mitad de poblaciones que al parecer no quieren formar en la comunidad y si sus individuos apesar de no contribuir han de participar y llevarse a mermar al menos los fondos de los demás no parece justo.

Pase que nuestro dinero vaya a los mallor-

quines, pero en primer término es razonable que disfruten de sus beneficios los que se hayan asociado y si sobra ya irá después a los otros.

Y aún tal vez, si nosotros tuviéramos que decidir, ostaríamos por entregar el sobrante a la Cruz Roja Española».

## Capdepera

Durante toda esta semana pasada hemos sufrido grandes vendabales que han quemado por lo fríos las yemas del arbolado.

Por la misma causa el mar ha estado extraordinariamente levantisco.

Sabemos que la Congregación Mariana tiene en proyecto llevar a término un asunto bastante importante y convenientísimo para esta Asociación; es decir, adquirir unos cuarenta bancos para colocar en la Capilla de la mentada entidad y que al mismo tiempo de servir para este fin se puedan emplear para las veladas y funciones que se den en el salón de actos de la misma Congregación.

El domingo día 13, en la iglesia se cantó un Te Deum del Maestro Auli por el «Coro Davidic», en acción de gracias por la elección del nuevo Papa Pío XI.

Asistieron las autoridades y un gran número de fieles.

## Artá

El tiempo durante la pasada semana ha continuado variable. El lunes y el martes probó de lloviznar y no hizo sino barro. El miércoles el cielo amaneció nublado y se despejó por la tarde.

Los demás días los hizo buenos.

Sigue el pueblo con buena salud. No hay enfermos de gravedad, ni tampoco se han registrado defunciones.

El domingo, después de la misa mayor se cantó en la parroquia un Te-Deum, en acción de gracias por la elección del Papa Pío XI. Al acto asistieron las autoridades.

## Felanitx

En preparación a la fiesta de desagratios que por Carnaval se dedica cada año al Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia parroquial, hoy, miércoles, después del rosario se cantarán completas solemnes con exposición de S. D. M.

El jueves 23 a las nueve y media se celebrará misa mayor con sermón, también con exposición mayor, y por la tarde, a las tres, ejercicio de la Hora-Santa con exposición menor.

La novena continúa todas las mañanas a las seis y media.

Coincidiendo con el centenario de la fundación de la Tercera Orden Franciscana, se celebró el domingo 5 del corriente, en nuestra parroquia, la solemne bendición del nuevo retablo y figuras que han de ocupar la reformada capilla de San Francisco de Asís.

Tuvo dicho acto todos los caracteres de gran festividad.

Los trabajos del retablo, primorosa obra de arte, han sido ejecutados bajo la dirección del inteligente escultor palmesano don Gabriel Moragues y las imágenes de San Ga-

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50      Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

**Restaurant del Grand Hotel**

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas.      Orquesta todos los días

ABONOS      HELADOS  
A PRECIOS REDUCIDOS      LANGOSTA EN VIVERO

**La CASA de las GOMAS**

ES LA

**Casa Codina**

Calle Unión, 8 - Palma

bríel, San Mateo, San Bartolomé y Santa Catalina fueron adquiridas en una acreditada casa de estatuaria religiosa.

La reforma ha sido costeada por el Reverendo don Mateo Alzamora, Rector de Pollensa, y su cuñada Francisca Ana, en sufragio de sus mayores.

Efectuó la bendición el primero de los donantes, apadrinándola la segunda en unión de su marido don Juan Alzamora Tauler.

En el oficio que se cantó después predicó el P. Fr. Gabriel Tous T. O. R.

A la fecunda piedad de la familia Alzamora y al cariño que nuestro ilustrado palseño el Rector de Pollensa siente por la parroquia de su pueblo natal, deberá esta una de las reformas más importantes realizadas en sus capillas.

Los precios de almendrón continúan encaimados, con tendencia a la baja en los precios.

Las operaciones en esta plaza se efectúan a razón de 130'00 ptas. el quintal de 4237 kilos.

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento se dió lectura a un oficio del Ingeniero Agrónomo don Arnesto Mestre participando haber cesado en su cargo de la Estación Enológica de esta M. L. Ciudad, por haber sido nombrado Director de la Granja Es-

cola práctica de Agricultura de Palma, y se acordó quedar enterados.

Igualmente se dió lectura a otro oficio del Ingeniero don Adolfo Vázquez comunicando haber tomado posesión del cargo de Director de la Escuela Enológica de esta M. L. Ciudad y también se acordó quedar enterados.

## Poleas de madera

para trasmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C.; S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

## Necesidad casera

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, **El Jabón** para lavar ropa de la acreditada marca **El Molino**, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

# CRONICA DE LA GUERRA

### Moro condecorado

En el Salón del Trono de Ceuta se ha celebrado con gran solemnidad el acto de imponer la cruz del Mérito Militar al caid Sidi Ben-Alli, jefe de la cabila de Angheira, que le ha sido concedida por el Gobierno para recompensar los servicios prestados a favor de nuestra acción en Marruecos por la incondicional adhesión y amor a España, secundando la política que emana de esta Comandancia general.

La insignia valiosa fué entregada al comisario general por el alcalde, siendo costeada por el Ayuntamiento.

El concejal señor Calderón, en un patriótico discurso, dijo al caid que España sólo concedía esos honores a los leales que tienen corazones honrados y fieles a la causa de España.

El general Alvarez del Manzano puso la condecoración sobre el pecho del caid, el cual estaba visiblemente emocionado.

Este, por medio del intérprete, dijo:

«No sé qué méritos pueden haber contraído el que, como yo, sólo labora por el bien de Marruecos y de los que les hacen beneficios. Acojo cariñoso esta condecoración, que representa que España sabe premiar a los que siguen los buenos principios del bien que el Magzen marca.»

Mi obra es del convencido de que España desarrolle una labor fructífera para los marroquíes.

Dios bendiga a los que, acatando la autoridad del Magzen, secundan a España en una labor provechosa.

¡Que Dios, grande y misericordioso, derrame sus dones sobre las cabezas de los leales y obedientes y que el castigo de Dios caiga sobre los rebeldes que cometen actos de barbarie y no saben agradecer el bien que se les hace!

Yo prometo, si Dios me otorga la vida, seguir leal, realizando cuanto esté en mis manos para que las grandes obras de España en mi país sean fecundas, dando buenos resultados.»

Los concurrentes felicitaron al caid, estrechándole las manos.

Al acto, que estuvo concurridísimo, asistieron los generales Vives, Manzano, el Ayuntamiento, el Negociado indígena, todos los jefes de la Asociación de la Prensa y otros elementos.

Terminado el acto, procedióse por el coronel auditor a levantar un acta de la ceremonia, telegrafándose al acto de

mayor de Palacio y al ministro de la Guerra.

### El «pájaro-tontón»

De Villa San-Juan, en «El Noticiero de Barcelona»:

«Cuando se empezó la acción del aeroplano, nació casi instantáneamente la palabra «pájaro-tontón».

Pregunté a un moro de los que se dicen «amigos» el porqué del remoquete y me contestó enseguida:

—Es pájaro que no tener cabeza pero si alas y cola.

Además de ello se les ha visto en el cielo de Melilla describir ríbricas alocaadas, sin rumbo fijo y muchas—¡muchas!—dar vueltas de campana y caer trágicamente como el ave a quien para en su ruta una bala de cazador.

Peró de un tiempo acá—y ahora con más ahinco, por iniciarse lo que se acordó en Pizarra—los aeroplanos han arreciado en su cometido y durante este espacio de tiempo, en que nuestras tropas han estado descansando, han realizado una labor digna de encomio.

El mismo Raisuni acorralado por los aviones han enviado varios emisarios al Alto Comisario ofreciendo una sumisión condicionada.

Esto sería de un gran efecto en el enemigo pues el caudillo moro tiene fama de irreductible.

El pueblo español, con ese fino instinto que le ha caracterizado siempre inició desde el principio de la guerra suscripciones para regalar aeroplanos al Ejército y hoy son contadas las provincias que no tiene entregada su ofrenda a los que luchan en África.

Claro, que esos aeroplanos los debería tener ya o haber comprado rápidamente el Gobierno, pero nos vamos convenciendo de los españoles que lo que no hagamos nosotros con nuestras manos y con nuestro esfuerzo es inútil esperar de los gobiernos aunque el presupuesto de Guerra sea mayor inexpectadamente—puesto que cuando llega el caso se acude angustiosamente a la iniciativa particular como tabla de salvación—cada año, y aunque estén al frente del ministerio hombres que se declaran a si mismos de toda solvencia.

Peró lo cierto es, que aunque sea apoyándose en un viejo sistema filosófico fundado en la consabida resignación y titulado: *Hágase el milagro y hágalo el diablo*, en África hay aeroplanos y están

realizando una labor mucho más eficaz que toda la llevada a cabo por miles de hombres durante seis meses».

### Cosacos al Rif

«Diario Universal» da la noticia de que cosacos rusos se han ofrecido para combatir en el Rif.

Hace algún tiempo—dice el colega—que un ingeniero ruso habló al Gobierno español de la posibilidad de organizar unos batallones con las famosas fuerzas cosacas y llevarlas a pelear a África. A cambio del servicio pedían autorización para colonizar algunas tierras que ocuparan a los rebeldes, durante un periodo no menor de tres años.

El ofrecimiento no se tomó en consideración y cayó en total olvido, pero se dice que pretenden no formar batallones separados, sino entrar individualmente en el tercio de extranjeros, aunque insistiendo en su petición de cultivar la tierra.

«Diario Universal» cree que podría aceptarse su ofrecimiento y formarse con ellos escuadrones de caballería, y así se salvaría además del hambre a muchas familias rusas.

### Los licenciados

De Luis Mascias, en «Las Noticias»:

«A su paso por la calle de Alfonso XIII atrae estos días la atención de las gentes una charanga militar.

Son los licenciados, a los que se les acompaña al muelle, a los sones de un alegre pasodoble.

Y las gentes, estas gentes de Melilla tan acostumbradas—y tan insensibles, por lo tanto— a todo lo que representa aparato y bambolla militares, se detienen a presenciar el paso de los licenciados que con su reluciente cruz roja—todos se apresuran a adquirirla antes de marchar—sobre el pecho, sobre el pecho, sonrien radiantes con la alegría de la pronta vuelta a sus hogares.

Tiene algo de romería este desfile de los licenciados. Marchan ya sin llevar el paso, con esa despreocupación que da la confianza en que muy pronto han de trocar el uniforme militar con el traje del hombre civil; sonríen a las mujeres, atrevidos miran a los jefes frente a frente; ya no son soldados, ya son licenciados.

Yo experimento estos días una gran alegría al verlos marchar, y si no acompaño a la charanga como estos chiquillos bulliciosos que, un palo al hombro,

caminan al lado, queriendo ser soldados cuando los que se van no lo quieren ser ya, si voy a los muelles para gozar del espectáculo del embarco que constituye una nota gay y regocijante en estos días de inactividad forzosa.

Frente al barco la charanga no cesa de tocar. Son piezas de alegría—la misma que sienten en sus corazones los que forman la feliz expedición—, en las que—¿cómo no?—nunca falta el chocarrero y absurdo pasodoble de «Las Corsarias».

A este propósito hemos hecho una amarga reflexión. Recuerdo que en mis tiempos niños los soldados embarcaban para Cuba a los sones del paso-doble «Los voluntarios» o del de «La Marcha de Cádiz»; hoy embarcan a los de la «Banderita». Cada desastre nuestro ha ido del brazo de un pasodoble.

Peró esto no les importa a estos alegres muchachos que embarcan para sus tierras, llevando la visión trágica de lo que han visto en Marruecos.

Muchos ostentan en sus cuellos números de regimientos que deshechos hoy reciben la savia que ha de darles nueva vida de los nuevos mozos que van llegando en otros vapores; muchos han estado prisioneros; han padecido hambre, sed, frío, todas las privaciones de esta guerra; otros lograron fugarse sintiendo todo el horror de horror de hollar con sus pies los cadáveres de sus hermanos; quien ha dado tierra santa a centenares y centenares de esos mismos cadáveres.

Peró vedlos hoy marchar gozosos a sus pueblos, llevando en sus retinas todo el amargo y verdadero dolor de esta guerra. ¡Lo que contarán en sus hogares! De cuántos dolores y de cuántas vergüenzas serán voceros!

Algo habrá tal vez de hiperbólico en lo que refieran, pero perdonárseles en gracia de que han sufrido mucho.

Peró ya se acabaron los sufrimientos. Ahora a requerir de nuevo el arado o la herramienta, o a abismarse en las tareas de un despacho a seguir ejerciendo su carrera, los que la tuvieron, olvidados de lo mucho que aquí han padecido. Y habrá algunos de tan sano corazón, que cuando sean viejos y tengan nietos no dejarán de contarles sus dolorosas peripecias en África.

Y los niños, que muchas veces plasman los sentimientos de un pueblo, preguntarán como los niños de ayer, los de hoy y los de mañana:

—Dinos, abuelito, ¿dónde está el África? Y es que, entonces, como ahora, las mujeres, los niños y los hombres no sabrán donde está África, y sentirán toda la

impopularidad del problema que todavía entonces coninuará sangrante.

Estas reflexiones amargas, hijas tal vez de nuestra inactividad y paralización presentes, me las sugiere el espectáculo del embargo de los licenciados, mientras oigo un poco apagada por las risas y las despedidas de los que se van, la machacona musiquilla ramploña: «¡Banderita!...»

**LA MÁS GRANDE EXPOSICIÓN**

de las Baleares en

**Estufas y Salamandras**

para todas clases de

**Combustibles**

IMPORTACIÓN DIRECTA  
PRECIOS ECONÓMICOS

**Casa Buades**

Monjas, 12 y 14

**LE PRINTEMPS**

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.

**LANERIA-PELETERIA-ECHARPES**

Nota-Esta casa no es sucursal de nadie

# CAJA MÚTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del Ahorro

Domicilio social: GRAN-VIA LAYETANA, 11 - Pral. - BARCELONA

Capital social suscrito hasta el 30 de Junio de 1921

**CUARENTA Y TRES MILLONES 798,649 PESETAS**

Cantidades satisfechas hasta la fecha a los Asociados que les han vencido sus Pólizas

**TRES MILLONES 610.449'10 Pesetas**

La **Caja Mútua Popular**, no elimina sus pólizas del reparto ni pérdida de todo derecho en la liquidación por falta de presentación de documentos en fecha señalada y tan sólo por la falta de un recibo, como ocurre en otras Sociedades similares a la nuestra.

**Caja Mútua**, paga con la sola presentación de sus pólizas y caso de extravío, se extiende un duplicado.

Para informes: **JOSE MASIP**, Constitución, 39. - PALMA DE MALLORCA

## “Cajas Gomes”

San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 .:. (frente Plaza Olivar)

**ÚNICA CASA EN BALEARES**

que venderá todos los artículos  
:: de fabricación propia y a ::

**PRECIOS DE TODA COMPETENCIA**

**INAUGURACIÓN**

**MUY EN BREVE**

### Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

Plaza de Eusebio Estada, 25 - Apartado Correos, 60  
**PALMA DE MALLORCA**

Número de socios: 234 - Acciones suscritas: 1.600 - Capital: 80.000 pesetas

**Sucursales: ZARAGOZA y VALLADOLID**

**Agencias:** Alicante, Callosa de Segura, Pedreguer, Torrevieja, Orihuela, Almería, Arboleas, Huerca Overa, Urracal, Serón, Felanitx, Inca, Lluchmayor, Montuiri, Porreras, Selva, La Puebla, Alaró, Cucos, Gata, Hervás, Logrosán, Peraleda de la Mata, Madrigalejo, Cañamero, Algeciras, La Línea, Ubrique, Jerez de la Frontera, Jana, Argamasilla de Calatrava, Corral de Calatrava, Puertollano, Porzuna, Miguelurra, Alcolea de Calatrava, Valdepeñas, Fuente Palmera, Hinojosa del Duque, La Parrilla, Granada, Baza, Gerona, Irún, León, Castropodame, Laguna de Negrillos, Soto de la Vega, Granja de Escarpe, Saber, Pinto Estepona, Manilva, Murcia, Puerto Lumbreras, Las Torres de Cotillas, Águilas, Puerto Mazarrón, Lorca, Totana, Tarracón, Monteagudo, Laza, Ríos, Castromocho, Villanda, Paredes de Nava, Salamanca, La Cava, Miera, Riotuerto, Llano de Valdearroyo, Segovia, Huevar, Carmona, Flix, Toledo, Valencia, Onteniente, Castronuño, Villafuerte de Esgueva Tarazona, Larache, Ceuta, Tetuán.

### Fabricantes y Exportadores

De toda clase de géneros pueden pasar ofertas a esta Sociedad que admitiremos sobre todas las plazas antes indicadas y las que vengan de nuevo, en comisión y por cuenta propia, con anticipo sobre el valor de la mercancía, cobros y pagos, así como aquellos que les interese y pueda esta Sociedad atenderles.

### Agricultores y Propietarios

La venta de sus cosechas directamente al consumidor alcanzando el mejor precio posible; préstamos en metálico sobre las mismas, con hipoteca y fianza personal.

### Embarcación

Se vende un bote con todos sus aparatos.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

### Bicicleta

Nueva, marca acreditada, se vende.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Se desea tenedor

Bien enterado de la contabilidad y para residir en Santa Margarita. Necesitanse buenas referencias.  
Lo desea **Feliciano Fuster**, Quint, 7 pral. Palma.

### Automovilistas

Lámparas de todos voltajes e intensidades y material eléctrico para instalaciones eléctricas en Automóviles, lo encontrarán en la casa A. Mairata, igualmente vendo una dinamo en derivación 4 amperes 125 volts 2.000 R propio para lumbrar una fábrica.  
San Miguel 83.—Palma.

### Nodriza

Desea criatura para lactar en su casa. Leche de diez días.  
Razón: Herreria, 90.

### Maderas

Por reforma del local se liquidan todas las existencias de tablonos de toda clase de maderas y de todas escuadrías y longitudes.  
Torreón, 28-Son Alegre. Palma.

### Se ofrece

Hombre de media edad para portero, servicios internos o cosa análoga en importante fábrica, almacén o sociedad, para todo el día. Buenos informes y fianza si se exige.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Practicante

Se precisa en la Farmacia de la Señora Viuda de Ignacio Forteza, Bolsería 1, Cerecerols 2.

### 50 Pesetas

Al que me proporcione piso dentro de Palma hasta diez duros y que tenga agua y sea ventilado.  
Informes: Credit Foncier, Calle San Miguel.

### VENDEDORES

compre

### CHICLETS

y ganarán dinero

### Se vende o se alquila

Un chalet nuevo con jardín, agua de lluvia, cerrado de cristales.  
Calle Forteza número 68-Hostalet.  
Informes: Reina María Cristina núm. 28.

### Nodriza

Leche de cuatro meses, desearía criatura para lactar en su casa, que la tiene en Consell.  
Dirigirse al Corresponsal de “El Día”.

### ¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:



Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 20 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en este país.

### Regalo-Caramelos

al público, incluso máscaras, que sea comprador de los **MUY BUENOS** que vende el

**Colmado Moderno (Frente a la Diputación)**

### CEMENTO

SUPERIOR CALIDAD, GARANTIZADO

Precios económicos

Servicio a domicilio

Infanta Isabel, 17 - PALMA

### Joven

Instruido en el ramo de contabilidad, mecanografía y correspondencia desea colocación en oficina o en comisiones.  
Informes: Agencia Anuncios, Sintax, 16.

### Se vende

En buenas condiciones, caballo, guarniciones y carretón de cuatro asientos.  
Herrería, 52-1.º

### Galera

Se vende de cuatro asientos, por limitado precio.  
Informarán: Estanco, 21, de doce y media a cuatro tarde.

### LEGIA

MARCA

### LA ESTRELLA

es la mejor.

Pídense en Colmados y Droguerías.

### Se vende

Carretón grande y otro pequeño con su borriquita. Todo muy bien presentado.  
Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## DE MADRID

### Política

#### La presidencia del Congreso

Madrid 22 a las 3.—El señor Sánchez Guerra se ha mostrado satisfechísimo por las manifestaciones atribuidas a Maura, quien ha dicho que se alegrará que aquél obtenga una brillante votación en la reelección para la presidencia del Congreso.

#### Del último Consejo

Madrid 22 a las 3.—La Correspondencia de España asegura que en el último Consejo se habló del exceso de personal civil y militar, aunque sin tomar acuerdos en concreto.

#### Romanones y la actitud de Unamuno

Madrid 22 a las 2.—El Conde de Romanones se ha manifestado disgustado por los violentos términos en que se expresó Unamuno en el Ateneo, atacando ciertas instituciones.

Afirmó que su situación es comprometedísima tanto por su discurso, como por los incidentes a que dió lugar.

### Un artículo de Angel Pestaña

#### Lo que dice acerca del problema marroquí

Madrid 22 a las 3.—«La Libertad» publica unas cuartillas de Angel Pestaña hablando del problema de Marruecos.

Después de afirmar que España no debió ir nunca a Marruecos en son de conquista, dice que lo de Alhucemas le parece una empresa descabellada.

Añade que los gobernantes son testaferreros de un Poder que vive al margen de las leyes imponiendo su voluntad a la política española desde 1917, escondiéndose temeroso del apóstrofe público.

Este—continúa diciendo—ante la ignominiosa derrota de Melilla impone ahora la toma de Alhucemas—que llevará al África la fatalidad—para que haya otro Scipión africano en el siglo XX.

### Noticias generales

#### La conducción de niños por carretera

Madrid 21 a las 20.—El Conde de Coello ha encargado al gobernador que le informe sobre las nuevas denuncias acerca de la conducción por carretera de 16 niños desnudos, con objeto de castigar el hecho en caso de ser cierto.

#### Los proyectos financieros

Madrid 21 a las 20.—Mañana a las 4 de la tarde se reunirán los ministros en la presidencia militar para estudiar los proyectos financieros.

#### El Arancel y la depreciación de monedas

Madrid, 21 a las 20.—La «Gaceta» de hoy publica una orden de Hacienda diciendo que el Arancel aconseja suprimir el recargo de las monedas depreciadas instituido en el orden del 3 de junio de 1921, sin perjuicio de que el Gobierno pueda resolver en su día.

Respecto a aquellos países que colocan los productos de exportación española en situación desfavorable o bien desventajosa en el régimen normal del comercio, además de su conservación en todo momento para las naciones sometidas a la primera columna del Arancel, la orden dispone que queden suprimidos los recargos de las monedas depreciadas, pero las comprendidas en las excepciones que establece el artículo segundo de la orden de 3 de junio de 1921 que sean aforadas por el Arancel anterior.

#### Una importante nota de Hacienda

Madrid, 21 a las 20.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota diciendo que hace varios días aparece en los periódicos españoles el anuncio de una casa inglesa domiciliada en Londres que invita al ahorro español a comprar rublos, marcos y coronas, ofreciendo enviar como cambio billetes del Banco de España mediante pliego certificado.

Advierte por lo tanto el ministro que el tráfico está prohibido y que conviene que

el público sepa los perjuicios que podrían derivarse en caso de realizarlo.

#### La Cruz de Beneficencia

Madrid, 21 a las 20.—Se ha firmado un decreto concediendo la Cruz de Beneficencia al cónsul en Orán.

#### Una petición del Colegio Notarial de Madrid

Madrid, 22 a las 3.—La Junta directiva del Colegio Notarial de Madrid ha presentado una instancia al Director General de Registros pidiéndole el cumplimiento estricto de la ley y del reglamento notarial vigente en contestación a las reclamaciones formuladas por los elementos catalanes.

#### Asilos para huérfanos en Marruecos

Madrid, 22 a las 3.—El Canónigo de Guadix don Francisco Salvador se ha dirigido al Ayuntamiento de Madrid dando cuenta del propósito de crear asilos para huérfanos en Marruecos, recogiendo a los hijos de los soldados que mueran en campaña y a los niños moros.

Los donativos pueden enviarse a la secretaría del Obispado de Málaga.

#### Futuro concurso de ganadería y agricultura

Madrid 22, a las 3.—En la Casa de Campo continúan instalándose los pabellones para el concurso de ganadería y agricultura que se celebrará los días de 14 al 21 de mayo.

El importe de los premios que se adjudicarán asciende a más de 300 mil pesetas.

#### «El Debate» y los presupuestos

Madrid 22 a las 3.—«El Debate» examinando los presupuestos dice que es plausible la tendencia de Cambó a agravar el lujo.

La elevación de cifra a 3.000 millones y 600 millones no depende de que los futuros presupuestos aumenten extraordinariamente los gastos y el déficit, sino de que son sus presupuestos sinceros que declaran positivas realidades.

#### ¿Dimitirá Romanones?

Madrid 22 a las 3.—Se dice con gran insistencia que el Conde de Romanones dimitirá de la presidencia del Ateneo.

#### La sindicación forzosa

Madrid 22 a las 3.—Ricart Sala, presidente de la Sección permanente de la organización del trabajo del «Centre autonomista de dependents de comers» de Barcelona, publica en «El Liberal» su opinión sobre la sindicación forzosa, no creyendo que ella sea el desideratum; pero antes precisa el reconocimiento invariable de las asociaciones naturales y genuinas.

Dice que puede aceptarse la sindicación forzosa si significa un avance; pero que debe rechazarse si ha de ser mano alevosa que mate las esencias vitales y la personalidad social de Cataluña.

### Del extranjero

#### Irlanda

#### Continúan las agresiones en Irlanda

Paris 21.—Comunican de Londres que en Belfast continúan los ataques a mano armada.

Ayer fué asaltada una carnicería y herido mortalmente su dueño a tiros de revólver.

Otro comerciante al detall fué alcanzado por la explosión de una bomba, resultando herido de gravedad.

También fué herida gravemente, por varios disparos, una niña de pocos años.

#### ¿Una rebelión?

Londres 21.—Según el «Daily Express» dos brigadas del ejército republicano del Sur de Irlanda se han negado a obedecer al Gobierno de Dublín.

#### Detenidos en libertad

Dublín 21.—El virrey de Irlanda ha dado órdenes de que sea liberado el grupo de irlandeses detenidos al dirigirse a Londonderry para asistir a un partido de foot ball.

Mr. Collins ha dado igualmente órdenes de que sean puestos en libertad los 18 ulsterianos que fueron recientemente secuestrados.

## A LOS TALLERES dedicados a la elaboración de la madera

Adquirida la representación de una importante casa constructora de toda clase de máquinas para trabajar la madera; estoy en inmejorables condiciones para el suministro de cualesquiera aparatos y útiles de excelente calidad, a precios fuera de toda competencia.

### MIGUEL RAMIS LLABRÉS

Sindicato, n.º 194, (Ensanche) — PALMA

#### Asamblea nacional irlandesa

Londres 21.—Mañana en Dublín se efectuará una asamblea nacional irlandesa.

Se cree que tomarán parte en ella dos mil delegados.

#### Bajas de las tropas británicas

Londres 21.—Las tropas británicas del Sur de Irlanda, desde que se ha firmado el acuerdo anglo-irlandés, han experimentado 11 muertos entre soldados y clases y 30 heridos.

### Deportes

#### Ciclismo

La carrera detrás de «motos» organizada por la Unión Velocipédica Española se llevó a efecto en el recorrido Puerta de Hierro, El Pardo, Puerta de Hierro, tres veces, o sean 48 kilómetros.

La clasificación de los 5 que tomaron parte fué:

- 1.º Miguel García (Gregorio Rodríguez) en 1 h. 1 m. 16 s. 4/5. (Velocidad media, 45 km. 0'39 por hora)
- 2.º Guillermo Antón (Antonio Blanco) en h. 2 m. 16 s. 2/5.
- 3.º Feliciano Gómez (Germán Villar), en 1 h. 9 m. 54 s.
- 4.º Pedro Gómez (Baltasar Santos), en 1 h. 14 m. 23 s. 2/5.
- 5.º Pedro Sigüenza (Antonio Rieiro) en 1 h. 23 m. 51 s. 1/5.

Miguel García y Guillermo Antón demostraron estar muy bien preparados para esta clase de pruebas.

#### Marcha atlética

En el historial de actos organizados por los entusiastas miembros que dirigen la Sociedad Iris Sport, deberá figurar en lugar preeminente la marcha celebrada desde la puerta del Hipódromo por la carretera de Chamartín, camino de Mañes, carretera de Francia, Fuencarral, Alcobendas, San Sebastián de los Reyes y regreso hasta el km. 16 de la misma carretera, para pasar de nuevo por Chamartín y terminar en la meta de salida.

De los 26 participantes terminaron la prueba 20, llegando los primeros los siguientes:

1. Elpidio Munguira (Iris), que tardó 3 h. 55 m. en cubrir los 40 kilómetros de recorrido; Domingo Llorio (Iris), en 3 h. 59 m. 30 s.; 3. Julio González (Iris), en 4 h. 1 m. 30 s.; 4. Luis de Uria (Iris), en 4 h. 2 m. 50 s.; 5. Luciano Plaza (C. I. C.), en 4 h. 5 m.; 6. Emilio García (C. I. C.), en 4 h. 8 m.; 7. Santiago F. Ruao (Iris), en 4 h. 9 m. 4 s.; 8. Francisco Rodríguez (C. I. C.), en 4 h. 12 m. 10 s.; 9. Julio Antonio Iglesias (Gimnástica), en 4 h. 15 m. 43 s.; 10. Manuel Calcedo (Crédit), en 4 h. 16 m. 55 s.

#### Esgrima

Parece que el encuentro de florete celebrado en Paris hace dos semanas entre el francés Gaudin y el italiano Nadi ha traído cola.

Los compatriotas del ganador han pretendido ver en este resultado nada menos que el triunfo de la esgrima francesa sobre la italiana mientras que estos y en primer término el derrotado, no aceptan como bueno lo que ellos llaman «el resultado oficial». El caballero Nadi ha publicado en los periódicos de su país una carta, en la que protesta rotundamente contra el fallo del jurado.

Según dice, ni aun sus propios representantes estuvieron a la altura de las circunstancias, ya que Pini por su edad avanzada y escasa vista «no vio» muchos botonazos que él infligió a su adversario y que el Jurado dió por nulos.

Añade además que los once botonazos que le atribuyeron como buenos fueron aplicados en pleno pecho, mientras que de los de Gaudin solo cinco le llegaron al pecho. Los otros dice haberlos recibido

en el brazo en tensión, por debajo límite del cuerpo y en plena careta.

Esta carta de Nadi, junto con su afirmación irrefutable de que al público parisino no podía por menos de serle hostil, quita mucho brillo al triunfo de Gaudin, que tanto ha regocijado a sus compatriotas. Y aunque atribuyan la protesta del campeón italiano al universal derecho del pataleo, no dejarán de escocerles los argumentos que, con grandes apariencias de verdades, Nadi no se recata en divulgar.

No es de extrañar pues que a estas horas se estuviera fraguando el encuentro del desquite.

#### Trofeo Armangué

Se ha publicado el anteprograma de esta gran carrera de cyclecars, que organiza el Real Moto Club de Cataluña para el día 21 de mayo próximo.

Prodrán tomar parte en la misma todos los corredores españoles y extranjeros mayores de diez y ocho años, sobre los cuales no pese decisión alguna de descalificación, ordenada por las asociaciones motociclistas adheridas a la Federación Internacional de Clubs Motociclistas.

Para los efectos de la inscripción en esta carrera, se entiende por autociclo un vehículo de tres o cuatro ruedas, destinado a transportar dos personas, con un motor cuya capacidad en centímetros cúbicos no exceda de 1.100, y que por su construcción no pueda considerarse como una motocicleta con sidecar adherido.

Esos vehículos deberán tener un peso mínimo de 175 kilogramos, sin aceite ni bencina; estar provistos de neumáticos y cámaras de aire independiente, siendo la sección de los primeros de 65 milímetros como mínimo.

Deberán además cumplir las siguientes condiciones:

- a) Tener dos frenos independientes.
- b) Cambio de marchas y embrague.
- c) Carrocera por dos asientos, de cualquier forma y construcción, mientras permita transportar debidamente dos personas.

### Notas agrícolas

#### La grada

Empieza el campo a rebullir. Va acabando Febrero, el mes en que ya el perro busca la sombra. Tras las aguas caídas en abundancia las tierras modifican su aspecto. Algunas sembradas tempranas, pródigas en semilla, podrían ya segarse como torraje verde o «alcacel»... Es la época de continuar en la labor a surcos los llamados arrejacos o aricos iniciados, allá por San Andrés, en algunas regiones —la arizada de San Andrés vale por tres—; es el momento de ir pensando en la grada—donde se hizo la siembra—a máquina. La helada partió, deshizo los terrones; la tierra se asentó con las lluvias... La humedad y estos días templados germinaron multitud de semillas de plantas invasoras. Surgen, como por encanto, las malas hierbas; puede decirse que se las ve crecer...

El arado romano marcha ligero entre los cerros de campos «a la antigua española»... Desarriaga, levanta las malas hierbas, que seca el sol... Arrima también tierra... El tallito, antes desnudo, ahora se tapa, y en la parte enterrada, en esos trozos que el arado oculta, surgen raicillas; varias, muchas raices, que aumentan el sostén de la planta; que la nutren mejor...

La grada suple la labor del arado en las siembras con sembradora. Quiebra la costra, airea el suelo, realiza las plantitas, activa el ahijamiento o entallado y destruye vegetaciones perjudiciales...

Thaer, muy conocido en el mundo agrario, escribe acerca del gradeo: «Cuando el campo parece después de tal operación como nuevamente labrado; cuando apenas se aperciben en él algunos tallos y hojas; cuando puede decirse que solo

aparece en la superficie la tierra removida, suelta, la labor se hizo bien... Quien gradea—concluye—no debe de mirar nunca atrás... Para no arrepentirse.»

Una vuelta con la grada de dientes—grada Howard o en zig-zags—, de cuerpos... Otra vuelta cruzada...

Más adelante, otra u otras... Hasta que encañe el trigo no hay miedo de hacer daño. Y, dentro de ese límite máximo, gradear con «temporo». Seco el terreno, la labor no tiene eficacia; húmedo en demasía, la grada se obstruye, se arranca mucha planta; se hace mal, es perjudicial la labor...

No hay para que indicar que coincidiendo con esos pases de grada, precediéndolos, mejor dicho, debe repartirse en una o dos veces, preferible en dos, ese nitrato sódico que, a razón de 100 a 150 kilos por hectárea, conviene procurar a los cereales en la generalidad de los casos.

### Espectáculos

#### Principal

Desde las 6 de la tarde función de cine: proyección de la película «La presa blanca».

#### Lirico

Tarde a las 6 tarde: «La canción del olvido» y debut de la atracción «Leo and Partner». Noche a las 9 «La Dnquesa del Bal-Tabarin» y actuación de «Leo and Partner».

#### Moderno

Desde las 5 y media de la tarde sesión continua de cine: la película en 4 partes «Un padre adoptivo» y 7.ª jornada de «El atleta invencible».

#### Protectora

Cine (No hemos recibido programa).

#### Asistencia Palmesana

Desde las 6 menos cuarto sesión continua de cine: proyectándose la 3.ª jornada de la serie «Tarzán o el hombre mono» y otras interesantes películas «Julio Cesar S. A.»

#### Cine Doré (Hostalets)

Desde las 9 de la noche cine: 9.º y 10.º episodio de «La ciudad perdida» y otras interesantes cintas.

### Administración de EL DIA

Está abierta al público.—Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 284

### Libre de impurezas

Solo aceites, grasas y resina, confitene el Jabón para lavar ropa marca **El Molino**, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.

### Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

### En venta

Un gato cremallera, vulgo Kric. Una campana de 14 kilos. Una polea de hierro de 100-20.—Un eje dela misma de 2 x 75. Dos poleas de hierro de 30 por 13 centímetros. Varias poleas de madera. Un aparato de bencina para soldar sierras. Dos piedras de molino de 90 centímetros. Hierro viejo de una herrería. Dos botitas y un bocoy con sus grifos. Informes: D. Juan Suñer, Manacor.

IMPRESA DE «EL DIA»